

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

LA SITUACION POLITICA

Tema de todos los comentarios públicos y materia opinable en todos los centros políticos ha sido el discurso pronunciado en Cuenca por don Indalecio Prieto. Algunos periódicos destacan en grandes titulares—como si el dicho fuese una cosa nueva, que a nadie se le hubiese ocurrido antes que al señor Prieto—que éste afirmó «que la disciplina social es absolutamente indispensable en las sociedades modernas».

Evidentemente, el discurso del señor Prieto ha sido un discurso gubernamental, que coincide con muchos de los puntos examinados por el Consejo de ministros, razón ésta que abona la suposición hecha de que el señor Prieto será el sucesor del señor Araña en la Jefatura del Gobierno. Niégase en los centros políticos de izquierda la suposición. Mantiénesse ésta por los observadores. Y no deben andar muy descaminados éstos, por cuanto que en uno de los últimos números de «El Socialista» se afirmaba que en los meses de mayo y junio se producirán acontecimientos de verdadera trascendencia política, y a renglón seguido, el propio don Indalecio Prieto, en «El Liberal» de Bilbao, al comentar la semblanza que el señor Jiménez de Asúa hizo de Pablo Iglesias al inaugurar un busto de éste en el Colegio de su nombre, decía: «Este (Pablo Iglesias) nunca fué un conductor condescendiente, de esos que se ponen delante de las gentes para impedir que las acadañan cuando van empujados por ellas. Era un conductor y no un conducido, porque sabía interponerse en el camino de la multitud cuando ésta se desviaba intentando tomar sendas insensatas».

Conocidos estos extremos, tienen perfecta explicación aquellos pasajes del discurso del señor Prieto en que, censurando los desmanes que están ocurriendo en España, exclamaba: «Basta ya, basta. Basta, porque estos desmanes no significan fortaleza revolucionaria. Un país puede soportar la convulsión de una revolución, pero no una sangría constante de desorden público, sin una finalidad inmediata. Es un error creer que esa intranquilidad la padecen sólo las clases dominantes, pues no tardarán en sufrirla también la clase trabajadora, por el colapso de la economía». Tienen explicación aquellas sus afirmaciones de que, aun internacionalista, se siente cada vez más español, y que su deseo es ofrecer al régimen nuevo que implante la justicia social, no un país en ruinas, sino una España floreciente y vivificada por su amor.

La evolución del señor Prieto queda, pues, claramente marcada. Dentro de muy poco le empezarán a llamar «fascistas». Al tiempo.

EL PANORAMA INTERNACIONAL

Dos hechos se han producido en el orden internacional, y que, aunque guerrero uno y electoral el otro, guardan estrecha relación. Es el primero la victoria definitiva de Italia en Etiopía. Es el segundo el triunfo del Frente Popular en Francia, y más que de éste, por lo que luego verá el curioso lector, de los comunistas, que llevarán al Parlamento unos setenta diputados.

Por la victoria, Italia vence con los etíopes a la Sociedad de Naciones, organismo éste cuya delicada situación se agrava con la huida del Negus y con su abandono del Imperio. Y aunque el triunfo italiano parece que debía influir en la línea de conducta sancionista de Ginebra, no es así, ya que la Gran Bretaña sigue sosteniendo su criterio y su propósito de reforzar las sanciones contra Italia, aventura ésta en que ya, y ante la realidad de los hechos, es muy difícil que la sigan ciegamente la totalidad de los Estados miembros de Ginebra. Porque las poblaciones de Abisinia se acogen en masa a los italianos; los jefes feudales prestan voluntario acatamiento al alto mando italiano, y la decisión de Italia es irrevocable y está consolidada por los acontecimientos.

Por el triunfo del Frente Popular, el incremento comunista se ha hecho a expensas del Partido Socialista y de muchos otros que formaban en el Bloque. Rusia se muestra satisfecha del resultado; Alemania no oculta sus reservas; Italia se abstiene por el momento de todo comentario, e Inglaterra no se recata en expresar que se crea una delicada situación, en la que todo dependerá de la política monetaria, de la forma con que Francia atiende a sus compromisos financieros, a como mantenga el orden interior y, sobre todo, a su conducta internacional.

Y he aquí la relación de los dos hechos. Porque si Francia, por presión de Moscú, por medio de los 70 diputados comunistas, cambia de trayectoria en Ginebra y mantiene con Gran Bretaña el refuerzo de sanciones, se crea la enemiga de Italia y favorece la unión de ésta a Alemania, y si mantiene su norma de conducta anterior y su actitud conciliadora, los representantes parlamentarios de Moscú no darán punto de reposo al Gobierno, uniéndose este derivado al abandono en que la deje Inglaterra en punto al tema que trae del estudio de la remilitarización de la Península. Situación, en verdad, difícil, con la que tendrá que pelear dentro de muy pocos días, en que también se despejará la incógnita que políticamente hay planteada internamente. La mayoría de 375 votos que se ha adjudicado el Frente parece muy difícil de conservar, ya que hay una fracción no menor de cuatro diputados radicales socialistas que por haber luchado contra los candidatos comunistas y haberles vencido, se niegan a sostener el Frente, no prestando colaboración más que a un Gobierno fino centrista.



La Sociedad de Caza y Pesca de Liérganes lanzó en la mañana de ayer, al río Miera, diez y seis mil crías de trucha. El acto, tan importante para la repoblación de los ríos, fué presenciado por los niños de las escuelas. («Foto» Alejandro.)

MISCELANEA DEL MOMENTO

Un avance de los resultados de las elecciones en Cuenca y Granada, según los datos incompletos que se conocían en la madrugada del domingo.—Un proceso sensacional en Venezuela

CUENCA, 4.—Desde las primeras horas de la mañana de ayer empezaron a constituirse en los 293 pueblos de la provincia las mesas electorales correspondientes. No hubo ninguna dificultad para ello, y a las ocho de la mañana dió comienzo la votación para las elecciones que hoy habían de repetirse.

El Frente Popular presentaba la siguiente candidatura: don Luis García Cubertorell, don Aurelio López-Malo, don Albino Lasso Conde y don José Álvarez Mendizábal.

La candidatura de las derechas era la siguiente: don Antonio Golcochea, don José Antonio Primo de Rivera, don Enrique Gosálvez y don Manuel Casanova.

En la capital hubo bastante desanimación. Durante todo el día el orden fué completo. Las fuerzas de Asalto llegaron de Madrid la víspera recorriendo continuamente las carreteras, sin tener que intervenir hasta las primeras horas de la tarde más que en Loranza y Pedernoso. En estos pueblos se promovieron algunos incidentes, a consecuencia de los cuales resultaron algunos heridos leves.

Las operaciones de escrutinio comenzaron a las cuatro en punto de la tarde, y durante el recuento de votos tampoco se produjo ningún incidente.

Los candidatos de los dos grupos políticos recorrieron las quince secciones de la capital y numerosos pueblos, velando por la pureza del sufragio.

Unos y otros hicieron presente que el triunfo no será rotundo para ninguna candidatura.

A las nueve de la noche el resultado del escrutinio por la capital arroja las siguientes cifras:

Señor Cubertorell, 2.710 votos; señor López-Malo, 2.688; señor Lasso, 2.634; señor Mendizábal, 2.565; señor Primo de Rivera, 2.005; señor Gosálvez, 1.974; señor Golcochea, 1.964; señor Casanova, 1.933.

A las ocho de la noche se habían recibido las actas de cincuenta y ocho pueblos, con un exceso de cerca de 7.000 votos en favor de la candidatura del Frente Popular, según los datos siguientes:

Esmerados impresos de todas clases EDITORIAL MONTAÑESA

Señor López-Malo, 21.436 votos; señor Lasso, 20.418; señor Álvarez Mendizábal, 20.242; señor Cubertorell, 19.558; señor Gosálvez, 14.819; señor Casanova, 14.720; señor Golcochea, 14.334; señor Primo de Rivera, 12.896.

CUENCA, 4.—A la una de la madrugada los datos oficiales de ciento cinco pueblos son los siguientes:

Candidatura del Frente Popular: señor López-Malo, 33.809 votos; señor Lasso, 32.423; señor Mendizábal, 32.020; señor Cubertorell, 30.984.

Candidatura de derechas: señor Casanova, 22.734 votos; señor Gosálvez, 22.613; señor Golcochea, 22.056; señor Primo de Rivera, 20.120.

GRANADA, 4.—Las elecciones se han celebrado sin incidentes dignos de mención, en completa tranquilidad. Como es sabido, las derechas no participaron en la elección.

Por los datos recibidos hasta cerca de las tres de la madrugada, aun muy incompletos, el resultado de la elección es el siguiente:

Fernando de los Ríos, 121.170, socialista.
Ramón Lamonedá, 121.164, idem.
Francisco Menoyo, 116.603, idem.

Antonio Matín García, 112.209, idem.
Miguel Rodríguez Molina, 110.279, idem.
José Polanco Romero, 105.810, Izquierda Republicana.

Ernesto Fernández Jiménez, 101.456, socialista.
Señor Almagro, 98.720, socialista.
Señor Rodríguez Molina, 88.953, Izquierda Republicana.
Anastasio de Graña, 86.781, socialista.

Ricardo Carro Moncho, 67.527, Unión Republicana.
Francisco del Toro, 67.711, socialista.
Señor Pretel, 49.156, comunista.

Los diez primeros triunfan por la mayoría y los tres últimos por las minorías.

Siguen en votación los señores Alcántara, con 31.000 votos. Or-

tega Gasset, Barriobero y Sánchez Roca.

Faltan datos de muchos pueblos, pero que seguramente no alterarán el resultado.

CARACAS, 4.—El fiscal general de la República ha presentado una querrela criminal contra varios funcionarios del finiquito Gobierno del general Gómez, por malversación de 289 millones de bolívares.

CADIZ, 4.—A las cuatro menos veinte de la tarde de hoy entró en el puerto, procedente de Lisboa, la fragata argentina escuela de guardias marinas «Presidente Sarmiento».

El barco cambió saludos con la batería de San Felipe.

En el muelle esperaban autoridades civiles, militares y de Marina.

La nave atracó en el muelle número 1, donde permanecerá doce días.

El comandante y una comisión de cadetes de la fragata «Presidente Sarmiento» se trasladará a Madrid, pero aun no se ha determinado la fecha.

MADRID, 4.—Fueron hoy y puestos a disposición del Juzgado trece detenidos por los sucesos del día 2 del actual en el paseo del Prado, entre ellos el teniente de Ingenieros don Félix Cañas, que tuvo que hacer algunos disparos para impedir la agresión a un amigo.

MADRID, 4.—Cuando prestaba servicio en la carretera de Madrid, cerca de Carabanchel Bajo, el guardia civil Alejandro Sánchez, de veintisiete años de edad, fué alcanzado por un disparo que le atravesó la mano izquierda. Los compañeros del guardia herido no pudieron apreciar de dónde partió el disparo, porque era de noche. Se practican pesquisas para saber quién o quiénes hicieron el disparo.

MADRID, 4.—En la Dirección general de Seguridad se recibió oportunamente la noticia de un servicio realizado por la Policía de Lugo.

Esta averiguó que en una finca, a dos kilómetros de Lugo, llamada «Guavras», se había reunido varios individuos de Falange Española.

Varios agentes llegaron a dicha finca, sorprendiéndoles y cortando a los reunidos toda acción.

Se ha detenido a José María Cedela, que se le ocupó una pistola con un cargador y dos más de repuesto.

En un pajar se encontraron once armas de fuego y un voluminoso paquete de municiones. Los detenidos son diez y ocho. Se les ha encarcelado, a disposición del juez.

AIRE DE LA CALLE

DE RODILLAS

Este «Aire de la calle» quiero escribirle de rodillas, como si rezara. Así escribí cuando se murió Ruano; así he escrito en los momentos solemnes de mi vida. Se me ha muerto un amigo. No sé quién dijo que la amistad es algo que vale más que el parentesco, pues a los parientes no se los elige, y a los amigos, sí. Cuando se es amigo de verdad, amigo para todo, para las horas buenas y las malas, es como si fuéramos hermanos o hijos. En todas las tribulaciones, al amigo van nuestros pensamientos; en todas las alegrías, es el suyo el abrazo que más nos emociona: su mano es la segura y fiel; su corazón, el que late al compás del nuestro; con él entablamos el diálogo mudo, a través del espacio, en las ausencias. Yo he tenido buenos amigos siempre; muchos buenos amigos, y es la mayor misericordia que debo a Dios. Cuando todo ha parecido hundirse bajo mis plantas, una mano de amigo ha buscado la mía. Una de estas manos fué para mí la de Fernando Guerra. Fué mi amigo, aunque por la edad y por el respeto que siempre le tuve, pudo muy bien haber sido mi padre. Cuando yo le encontré, ya él bajaba esa pendiente hacia el infinito, en la que acaba de perderse. Yo subía por ella trabajosamente. Nos encontramos a media ladera. El me dijo:

—Yo estoy ya de vuelta!
Y yo le respondí:
—¡Aún hemos de encontrarnos cuesta abajo!
Ya estábamos muy cerca cuando él cayó.

Quisiera tener la serenidad que no tengo para trazar el croquis moral de este hombre bueno y fiel a la tradición caballeresca que se impuso desde su cuna, como un mandamiento indeclinable. Fué un hombre de mundo y de sociedad, un aristócrata en el sentido espiritual de la palabra. Fué un gran señor. Por sus manos pasaron en varias ocasiones fortunas cuantiosas, que se le escaparon porque estaba fundamentalmente constituido para no conservar el dinero. Cuando lo tenía, lo daba despreocupada y alegremente. Su mayor alegría era hacer el bien. En una ocasión, una casa inglesa que le conocía como cliente rumboso, le encargó su representación en España. Era una casa de impermeables caros, propios para el mundo aristocrático en que Fernando Guerra se movía. Con aquella representación, otro cualquiera hubiera ganado mucho dinero. A Guerra se lo costó. Porque en vez de vender los impermeables, los regalaba. No había nacido para comerciar, sino para gran señor dadasivo, y no podía ser otra cosa.

Se había educado en Inglaterra, en los mejores colegios del Reino Unido, en los tiempos de la reina Victoria, que fueron los de mayor prosperidad inglesa. Allí fué discípulo de personalidades tan eminentes como lord Chamberlain. Cuando el célebre estadista llegó hace unos años a Santander, en un crucero de vacaciones, Fernando Guerra fué a saludarle al trasatlántico, con una orquídea en el ojal y con su prestantia de viejo «gentleman». Y sin testigos, se abrazaron aquellos dos hombres, uno de los cuales era el amo del mundo, y el otro vivía recluido en la soledad de Barcenaciones, poniendo cátedra de buen caballero entre los aldeanos que le hacían tertulia por la noche.

Es difícil encontrar un hombre de más exquisita civilización; de gustos más refinados y de sentimientos más puros que este viejo hidalgo montañés que acaba de morir. Para él, aristocrata no era soberbia ni endiosamiento, sino comprensión y cordialidad. Tenía siempre a flor de labio la palabra más bella y más fina; la cortesía más amable. El sentimiento de hospitalidad adquiría en él caracteres de fábula. La puerta de su finca—esa finca señorial y magnífica de Barcenaciones, que en los últimos años sirvió de refugio—no se cerraba nunca de noche ni de día. La puerta de la verja quedaba abierta, en un gesto simbólico. Cualquiera podía entrar en aquella casa y acogerse a la amistad del dueño. Salones y mesa se le brindaban espontáneos. Y la conversación de don Fernando, que había visto tantas cosas; que conoció a tantas gentes; que sabía tanto de todo, completaba el regalo regio de la hospitalidad aristocrática.

Yo he dicho que fui un amigo suyo, un amigo entrañable; mejor, aún, algo así como un hijo respetuoso y devoto. Cuando él cogía en las suyas mis manos, yo temblaba de emoción y orgullo. Sabía todo lo que aquellas manos tenían de buenas y leales. Sabía que no me faltarían nunca cuando de ellas necesitara. Y es ahora cuando me han faltado para siempre. Cruzadas sobre el pecho, como en las estatuas de los sepulcros antiguos, esas manos tienen ya su postura eterna. Entre ellas, una cruz preside el gran silencio. Por eso estoy escribiendo este artículo de rodillas, como si rezara.

PICK

UNA CARTA DE «PICK» EL REPARTO DE UNA CANTIDAD ENTRE LOS NIÑOS DE LAS ROZAS

«4 mayo 936

Señor director de LA VOZ DE CANTABRIA.

* Mi querido amigo: Usted sabe, por haberlo yo publicado en el «Aire de la calle», que un insigne amigo mío, el filántropo español don Angel L. Cuesta, residente en Tampa (Estados Unidos de Norteamérica), me ha encargado de repartir entre los niños necesitados de Las Rozas la cantidad de 5.000 pesetas, parte de una suma que para diversas obras de caridad me ha remitido.

Durante algunos días he tratado de ponerme en contacto con gente conocedora de la vida y de las necesidades de aquel pueblo para tratar de constituir una comisión que, con todas las garantías posibles de acierto, hiciera el reparto. Pero como el tiempo pasa y la angustia de aquel pueblo no admite treguas, quiero hacer público por esta carta que la citada cantidad, depositada a mi nombre en el Banco de Santander, está a la disposición del señor alcalde de Las Rozas y de las personas que el vecindario designe para distribuir, renunciando yo, por mi parte, a intervenir en esa designación, para no prolongar más la entrega.

Con el ruego de que publique estas líneas para que surtan los efectos debidos, se reitera de usted afectísimo amigo y compañero que estrecha su mano, José del Río Sáinz.»

CARNET MUNDANO

Notas varias

Ha salido para Bilbao don Domingo S. Calvo.

—Al joven y virtuoso sacerdote don José Luis Samperio, recientemente incorporado a la parroquia de Liérganes, le ha sido practicada con todo éxito una difícil y delicada operación en el Sanatorio de Madrazo.

Para muebles, visite almacenes RIBALAYGUA

—Marchó a Bilbao la señorita Asunción Cano Hernández.

—Hoy, festividad de S. Agustín, celebran sus días, entre otras distinguidas personas, la señora de Quintana (don Fernando) y los señores Crespi, Quintana, Pombo Ibarra, Garnica Pombo, G. Trevilla, García y García y Camisón.

Sociedad Lawn-Tennis

Dentro de unos días dará comienzo un concurso de «ping-pong» de entrenamiento, con las pruebas individuales de señoras y caballeros y parejas mixtas.

Las inscripciones deberán dirigirse al juez árbitro, don Carlos Pascual, hasta el próximo domingo.

G. Iñigo

OCULISTA PLAZUELA (DEL PRINCIPLE, 11 (CASA DE RÓDENAS).

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Pompas Fúnebres HIJO DE L. COTERA.—Teléfono 123.—TORRELAVEGA



EL SEÑOR D. Fernando Díaz de la Guerra y Temes

falleció en Barcenaciones el día 3 de mayo, a las cinco de la tarde A LOS 75 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P.

Su esposa doña Catalina Garabán O'Rorke; su hijo Fernando; hijas políticas Alicia y Patricia Jackson y Garabán; su hermano político don Leopoldo Bárcena; sobrinos don Leopoldo, don Fernando, doña Paulina y doña Pilar Bárcena, y demás parientes,

PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan que asistan a los funerales que se celebrarán mañana, MIÉRCOLES, día 6, a las DIEZ de la mañana, en la iglesia parroquial de Barcenaciones, por cuyo favor les vivirán muy agradecidos.

Barcenaciones, 5 de mayo de 1936.



PALMIL

Es el purgante ideal que los niños toman como una golosina. Tiene todas las ventajas del aceite de ricino y ninguno de sus inconvenientes. Exija siempre PALMIL JIMENEZ

CRONICA DE SUFESOS

EN LA AGRUPACION REGIONAL INDEPENDIENTE DE MALIAÑO, SE EFECTUARON ANOCHE TREINTA Y DOS DETENCIONES

CASA DE SOCORRO

En este benéfico establecimiento municipal, se prestó asistencia el domingo y ayer lunes a más de treinta personas por causas distintas, aunque ninguna de ellas, por fortuna, lo estaba de consideración. Caídas en la vía pública, borracheras, pequeños atropellos, accidentes del trabajo, agresiones, mordeduras por perros y gatos, quemaduras, etc., etc.

UNA DETENCION Y UN ROBO

Por disposición del delegado gubernativo de Reinosa, fué detenido en Santander el industrial de aquella población don David de la Vega Gómez, de 42 años de edad.

Doña Mercedes Gutiérrez Lara, denunció en las oficinas de Comisaría Para zócalos y artesanos, Ribalagüa.

UNA DENUNCIA POR ROBO

En virtud de denuncia presentada por el director gerente de la Compañía del ferrocarril Astillero-Ontaneda, manifestando que del taller de citada Compañía, próximo a la estación, habían sido sustraídos aparatos de pintar, de aluminio, caretas, tijeras, buzos, etc., valorados en unas 2.000 pesetas, ha sido detenido como presunto autor Isidoro Pérez Estébanez, de 17 años, natural de Bilbao y residente en esta población.

Quedó a disposición de la autoridad correspondiente.

Una responsabilidad terrible

Los resultados fatales que acusan la falta de cuidado en la vista

MR. FARBEROF, DIRECTOR DE LA WINSTON OPTICAL, NOS ADVIERTE A TIEMPO

Existen en el mundo personas lo bastante insensatas que se expongan a perder irremediablemente una cosa que ellas sabían no poder recobrar? Desgraciadamente, sí! Hay más locos sobre la tierra que gente sensata, y la prueba es bien sencilla. Hay, en efecto, locura más grande, cuando se poseen ojos excelentes, que descuidarlos absolutamente, dejándolos sin protección alguna, cuando estos órganos son uno de los dones más preciosos de la Naturaleza? ¿Por qué la gente rehúsa con obstinación incomprendible escuchar la advertencia de la Naturaleza? Durante la juventud la vista es lo suficientemente fuerte para no necesitar ninguna protección; pero, a medida que la edad aumenta, es indispensable ayudar a la Naturaleza.

Desgraciadamente, no queremos pensar; exigimos de nuestros ojos un trabajo llevado al límite más extremo, y esa es la causa por la cual el óptico no puede decir sino estas palabras: "No tengo cristales para usted".

En el curso de su larga carrera, de toda una vida de trabajo y de experiencia, el señor Farberof, el célebre óptico, ha llegado a la conclusión de que la gente no se preocupa de las gafas que gasta, cuando éstas debían ser una preocupación constante. Se pueden cambiar los dientes malos, se puede uno servir de órganos artificiales; pero una vez que los ojos están atacados, ya no se pueden reemplazar, y la noche eterna es la terrible pena que lleva irremediablemente el descuido de los humanos para con sus ojos.

LAS DETENCIONES DE ANOCHE EN MALIAÑO.—FUERON ENCONTRADOS DOS REVOLVERES

Según informes que nos participo anoche la Policía, a las diez y media fué sorprendida una reunión clandestina en los locales de Agrupación Regional Independiente, en el pueblo de Maliaño, siendo detenidos como presuntos tradicionalistas y fascistas los siguientes señores:

Emilio Cagigas, Santos Herrero, Francisco Hazas, Francisco Rivas, Filiberto Sánchez, Luis Castillo, Felipe Jiménez, Manuel Vierna, Joaquín Herrera, Arsenio Fernández, Luis López, Primitivo Herrero, Carlos Hazas, Ramón Allende, Juan José Arnilla, Tiburcio Gómez, José María Pérez Merejil, Ramón Peña, Bienvenido Cacho, Felipe del Castillo, Andrés Cacho, Carlos Bolado, Vicente Arnáiz, Angel Sotero, Francisco Rivas, Pedro Palazuelos, José Bolado, Federico Izart, Benito Escagedo, Angel Cagigas y José González.

Todos estos detenidos fueron traídos a Santander por fuerzas de Asalto, quedando en las oficinas de Comisaría de Vigilancia.

Según la Policía, fueron encontrados en los locales de dicha Agrupación dos revólveres.

CARPETA DE NOTICIAS

EL TIEMPO

Datos referentes a las observaciones realizadas en veinticuatro horas, hasta las seis de la tarde del día de ayer, por el Observatorio Meteorológico de Santander:

Presión barométrica media en milímetros, 751.2.

Tendencia barométrica a las dieciocho horas de ayer, subiendo.

Temperatura máxima de ayer, 18.8, y mínima, 10.4.

Viento dominante en las veinticuatro horas, Oeste.

Fuerza media del viento en metros por segundo, 1.

Horas de sol eficaz en el día de ayer, 6.30.

Probable tiempo inseguro, cielo muy nuboso y mar agitada.

CUPON BENEFICO

Sorteo del día 4 de mayo de 1936: Premiados con veinticinco pesetas, el número 13.

Premiados con dos pesetas, los números 113, 213, 313, 413, 513, 613, 713, 813 y 913.

Los premios se abonarán en Becaño, 5, entresuelo, de tres a siete. Teléfono 1878.

DELEGACION PROVINCIAL DE TRABAJO

Se nos ruega la inserción de esta nota:

«Esta Delegación pone en conocimiento de todos los patronos afectados por reclamaciones de las comprendidas en el Decreto de 29 de febrero pasado, que aquellos casos en que las respectivas Comisiones hayan pronunciado fallo declarando la obligatoriedad de la readmisión, vendrán obligados sin excusa ni pretexto alguno a readmitir a los obreros despedidos por huelgas o ideas políticas, apercibiéndoles que caso de incumplir los fallos se aplicarán las sanciones que determina el Decreto de 30 de abril (Gaceta) del 1 de mayo corriente.»

Santander, 4 de mayo de 1936.—El delegado.

BANCO DE SANTANDER

Habiéndose extraviado el resguardo de depósito de este Banco número 107.702, se ruega a la persona en cuyo poder se halle tenga la bondad de entregarlo en las oficinas de este establecimiento, advirtiéndose que están tomadas las medidas necesarias para que dicho resguardo no pueda hacerse efectivo, y que transcurrido el plazo de diez días desde la fecha de este anuncio sin reclamación alguna, se expedirá nuevo resguardo, quedando el primero sin ningún valor y el Banco exento de responsabilidad.

Santander, 4 de mayo de 1936.—El director general, Emilio Botin y S. de Santocilia.

Alcaldía de Santander

La Alcaldía de esta ciudad convoca por medio del presente anuncio a todos los tenedores de la Deuda municipal a una reunión que se celebrará en el salón de actos del Palacio Consistorial, a las seis de la tarde del jueves, día 7 de los corrientes, para dar a conocer a los interesados, poseedores de Títulos, la fórmula de conversión de los empréstitos de 1909 y 1914, según el proyecto de empréstito presentado al excelentísimo Ayuntamiento.

Santander, mayo 1936.—El alcalde, Ernesto del Castillo.



Bambú

Papel de fumar

Estuche inglés, cartera doblada

Blocks para máquina VICTORIA

J. P. D.

EMBOQUILLADO CON FILTRO bitubular (patentado)

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

LA ANGUSTIOSA SITUACION EN LAS ROZAS DE VALDEARROYO

UNA COMISION DE MUJERES A MADRID

Cuando en la tarde de ayer llegaron los periodistas al Gobierno civil, se encontraban en el despacho oficial del señor Ciges Aparicio una comisión de mujeres de Las Rozas de Valdearroyo, en unión del diputado a Cortes don Bruno Alonso, tratando de la crítica situación en la que, desde hace mucho tiempo, se encuentran más de seiscientos familias, de las que sólo trabajan seis o siete, en aquella demarcación del pantano del Ebro.

Cuando el gobernador habló con los representantes de la Prensa, les dijo en cuanto a este asunto:

«La situación de estas familias de Las Rozas es verdaderamente trágica. No trabajan más de un uno por ciento y los niños van depauperándose de manera terrible. Las soppas que comen están condimentadas sin aceite y carcen hasta de asistencia médica, ya que el Ayuntamiento no dispone de medios económicos para pagar a los facultativos.»

Mañana—añadió el delegado del Gobierno—saldrán para Madrid estas mujeres de Las Rozas, acompañadas del diputado don Bruno Alonso, para entrevistarse con el director general de Obras Hidráulicas y con otras autoridades técnicas, para ver de encontrar una solución al pavoroso conflicto.

Aquí se las ha facilitado billetes de caridad y algún dinero y yo hablaré con el gobernador de Madrid para que procure favorecerlas el regreso. Hoy han venido a Santander en autobús, costeado por suscripción. Don Bruno Alonso costeará la estancia en Madrid de las comisionadas durante un par de días. De momento no se puede hacer más por estas gentes, muchas de las cuales llevan diecinueve meses consecutivos sin trabajo.

¿PARA QUE ES EL DINERO?

El gobernador ha recibido un sobre conteniendo 21 pesetas, remitido por E. Villar, de Hazas de Cesto, sin determinar a qué fin han de ser destinadas tales pesetas.

DE LOS SUCEOS EN LAREDO

El señor Ciges Aparicio habló ayer telefónicamente con el teniente de las

BANCO MERCANTIL

Habiéndose extraviado el resguardo número 1.531 expedido por nuestra sucursal de Santaña, comprensivo de pesetas nominales 13.500, Deuda Amortizable 1927, se anuncia al público en cumplimiento de lo preceptuado en los artículos 8 y 30 de los Estatutos sociales, pues de no presentarse reclamación de tercero en el término de un mes, a contar de la fecha de la inserción de este anuncio, se expedirá el correspondiente duplicado, quedando exento el Banco de toda responsabilidad.

Santander 5 de mayo de 1936.—El secretario, Justo Pereda Mendoza.

Alcaldía de Santander

La Alcaldía de esta ciudad convoca por medio del presente anuncio a todos los tenedores de la Deuda municipal a una reunión que se celebrará en el salón de actos del Palacio Consistorial, a las seis de la tarde del jueves, día 7 de los corrientes, para dar a conocer a los interesados, poseedores de Títulos, la fórmula de conversión de los empréstitos de 1909 y 1914, según el proyecto de empréstito presentado al excelentísimo Ayuntamiento.

Santander, mayo 1936.—El alcalde, Ernesto del Castillo.

Para muebles modernos, RIBALAYGUA

Droguerías PEREZ DEL MOLINO

SEMANA DE PRECIOS REDUCIDOS EN PAÑES Y CEPILLOS DE DIENTES

Aproveche esta ocasión para comprar estos artículos con economía. Sólo esta semana y en todas nuestras tiendas

CENTRAL: Compañía, 3

Droguería AZUL - Blanca, 17
Droguería CASTILLA - Wad-Ras, 3
Droguería ORIENTAL - San Francisco, 29

SUCURSALES:

EL PLAZO PARA LOS DESGUACES

LAS PRIMAS SON PARA MITIGAR EL PARO, NO PARA PRODUCIRLO

La ley de 25 de junio último respondía a un pensamiento de absorción del paro, limitado en los años 1936 y 1936. Debían quedar terminadas en los dieciocho meses las obras subsidiadas por el Estado, por cuenta de los 250 millones de pesetas que se destinaban para tales efectos.

Parece que este precepto se trata de imponer, tardíamente, en lo referente a desguace y reconstrucción de la flota pesquera, con manifiesta impremeditación, según vamos a demostrar.

Si el Estado, a la hora de ahora, aún no firmó los contratos con los armadores a quienes otorga primas, cómo puede pretender que cumplan unos plazos teóricos, de los cuales ya han transcurrido más de nueve meses, más de la mitad?

Los dieciocho meses podrán comenzar a contarse desde que tales contratos se firmen, pero no desde antes, aunque lo diga la ley para un supuesto que no ha tenido realidad, por culpa del propio Estado, que no anunció el concurso hasta el 13 de agosto último y concedió hasta fines de octubre para presentar la documentación, aparte otro plazo suplementario más reciente.

Las primas tienden a mitigar el paro; no a crearlo.

Si se llevase a cabo el intento de construir simultáneamente más de doscientos buques que se han acordado a los beneficios de la Ley de Paro, a los cuatro meses, en que esa construcción estaría terminada, el problema se plantearía con caracteres alarmantes, por paralización absoluta de todos los astilleros.

Es indispensable ajustar el ritmo de la construcción, a las necesidades de empleo de los trabajadores de la industria que realmente se encuentran desempleados; pero sin forzar las plantillas hasta el punto de dar cabida en ellas a obreros de otras actividades, que se adaptan a ésta y después engrosan el número de sus parados.

La flota pesquera no upede renovarse hilitadamente. Los barcos que se reconstruyen tienen, por lo menos, una duración de diez años, y en los primeros la necesidad de reparaciones será exigua. Claro es que existe más flota, pero no puede ésta recambiar sus cascos más que cuando las actuales resulten inservibles.

El plazo que primeramente se había calculado, no puede aplicarse con la rigidez que se propone exigir, según se nos informa, la Junta Nacio-

INFORMACION MARITIMA

EL TIEMPO EN LAS COSTAS

Observatorio de Santander:

Probable tiempo en Santander: golfo de Vizcaya hasta el día de hoy: Tiempo inseguro, cielo muy nuboso y mar agitada.

Samáforo de Cabo Mayor:

Barómetro, 75.6. Termómetro, 15. Vestibula del Este. Mar lina. Cielo nuboso. Horizontes brumosos. El estado de la barra es muy bueno.

SIN TRAFICO EN EL PUERTO

Ayer, a consecuencia de la huelga general portuaria, no hubo tráfico alguno de vapores en nuestra bahía.

En los nuevos muelles de Maliaño se trabaja en la descarga de un barco extranjero.

Según nuestros informes, la solución del conflicto va por buenos cauces.

MAREAS PARA HOY

Pleamares: m. 2.41 y t. 2.58.
Bajamares: m. 8.58 y t. 9.15.
Coeficientes: 74 m. y 77 t.
(Para obtener la hora local hay que rebajar quince minutos.)

Para Lámparas, Tapices y Alfombras... RIBALAYGUA

CARTA ABIERTA SUPLICADA

«Señor director de LA VOZ DE CANTABRIA.

Muy señor mío: Con gran sorpresa he visto publicadas en el periódico de su digna dirección unas manifestaciones atribuidas a la superioridad civil de la provincia. No me atrevo a considerar como auténticas las manifestaciones aludidas por las inexactitudes que las mismas contienen.

Con el respeto y la consideración debida a toda autoridad legalmente constituida, he de rectificar unos conceptos que en las mismas aparecen.

En primer lugar, no existe en el Depósito municipal de Castro Urdiales ninguna comunicación con la calle ni, por tanto, el «ventano» de referencia por donde profieren esos supuestos gritos subversivos.

En segundo término, durante un injustificada detención gubernativa y estancia en el mencionado Depósito, estuve trabajando en el Juzgado de instrucción, con el permiso del señor delegado gubernativo, en la formación del acta o alarde de los asuntos pendientes de trámite con motivo de la toma de posesión del nuevo juez de Primera instancia.

Por último, he de hacer constar respetuosa y energicamente, que en mis actos siempre he sido guiado por el fiel cumplimiento de las leyes orgánicas vigentes y acatamiento al régimen constituido, haciendo incluso a poner en inmediato peligro mi vida por cumplir abnegadamente mi deber en momentos de honda perturbación del orden público.

El excelentísimo señor gobernador civil no ignorará, seguramente, esos extremos e inclusive mi seriedad y espíritu inclusivo ante los ataques injustos y deprimentes para mi dignidad de un semanario castreño que dirige el alcalde de dicha ciudad.

Si la prudencia y cortesía en mis actos durante el mandato del actual gobernador ha sido extrema y ante las provocaciones reiteradas y ataques injustos, solamente he aplicado de dicha autoridad—suplicar ciertas mencionadas declaraciones—que procure depurar las imputaciones que pueden animar a los informadores, cuando se da la coincidencia de que ha aumentado dicha campaña desde que ha aumentado el prestigio de la Corporación municipal se encuentran sometidos a los resultados de un sumario incoado por exacción ilegal de impuestos y desobediencia a órdenes dimanantes de la autoridad superior.

Con la mayor consideración y agradecimiento por la publicación de la presente, le reitera las más expresivas gracias su afmo y s. s. Ramon Carrizo, secretario judicial.

En la Prisión provincial de Santander a 4 de mayo de 1936.

Para trerosillos y butacas, RIBALAYGUA

POR TRASPASO DE LOCAL se liquidan todas las existencias en nuestra

Sucursal: BLANCA, núm. 5

«LOS LENCEROS» M. LERA Y LERA

CIERRE DE BOLSAS

MADRID	30	4	(Información facilitada por el Banco de Santander)	30	4
INTERIOR					
Ser's F	72	71 80	Banco Central		
J.C. E.	72	71 80	Tabacos		
Id. D.	72	71 80	Ouro-Felguera	24	198
Id. C.	72	71 80	Azucarera		
Id. E.	72	71 80	Telefónica, preferentes	112 50	112 50
Id. A.	72	71 80	Norte	87	
Id. G y H	71 10	71 50	Alicante	81	
AMORTIZABLE					
1928, 5 por 100	75 25	75	Monopolio de Petróleos	141	81
Id. 4 por 100	89 25	89 10	Petrólillos	141	114
Id. 2 y medio por 100	92 50	92 10	Hidroeléctrica Española	26	24 50
1926, 5 por 100 libre	99 65	95 50	Alberche	151 75	151 50
1927 (con impuesto)	99 10	90 13	Explosivos	39	39
1927 (sin impuesto)	99 60	99 60	Chades	408	405
1929	99 70	99 80	OBLIGACIONES		
Deuda ferroviaria, 5 por 100	99 70	99 80	Azucarera, sin estampa		
Id. 5 por 100	97	96 75	Alicantes, primera	139	143 50
Id. 6 por 100			Nortes, primera	33	
Id. 5 1/2 por 100			Asturias, primera	25	
Id. 5 por 100 (interp.)	90 50	90	Norte, 6 por 100		75
DEUDAS					
Banco Hipot. 4 por 100	89 50	89 50	Asturiense Minas, 1919		
Id. 5 por 100	91	91 50	> 1920		
Id. 5 1/2 por 100	96	95 75	> 1926		
Id. 6 por 100	101 75	101 25	> 1926	85	
S. Cred. Local, 3 por 100	86 75	86 50	Ponerrada, 6 por 100		
Id. 5 1/2 por 100		84	Fábrica de Mieres		
Id. 5 por 100 (interp.)	90 50	90	Telefónicas, 5 y medio	103 40	
ACCIONES					
Banco de España	498	480	CAMBIOS		
Id. Hispano-Americano			Francos (Paris)	48 48	48 48
Id. Español de Crédito			Libras	36 45	36 60
DE BILBAO					
Banco de Bilbao, a 870 pesetas			Dólares	7 38	7 38
Banco de Vizcaya: A, a 840, y B, a 210			Marcos	2 965	2 965
Hidroeléctrica Española, a 152			Liras	59 50	59 50
Altos Hornos de Vizcaya, a 64			Francos suizos	240	240
Compañía Telefónica Nacional (P.), a 113			Beigas	124 50	124 75
Unión Española de Explosivos, a 413			Obligaciones		
Ferrocarril del Norte de España, primera, a 33.					
Ferrocarril Asturias, Galicia, León, primera, a 25.					
Electra de Viesgo 5 por 100, 1935, a 88'50.					
Hidroeléctrica Ibérica 5 por 100, a 95.					
Bonos Duero 6 1/2, a 101'75.					

FUTBOL: Por fin España logra una victoria internacional al vencer a Suiza

Después de una actuación de fracaso de tres delanteros, y entre ellos Chas, el Racing no sólo no logró eliminar al Osasuna, sino que se dejó ganar por 2 a 0

HOY EMPIEZA LA VUELTA A ESPAÑA



En la mañana de hoy habrá dado comienzo la II Vuelta a España que organiza nuestro colega (Informaciones), con la etapa Madrid-Salamanca. En la caravana de la organización figura nuestro colaborador Ricardo López Dóriga, el cual nos dará una pequeña impresión diaria de la actuación de nuestros corredores en la gran prueba, que son los hermanos Vicente y Fermín Trueba, Cipriano Elís y Ramón Cruz.

BERNA.—En Suiza los españoles nos hemos encontrado un poco más ambientados que el pasado domingo en Pratos. Así como en la capital checoslovaca sólo fueron unos cuantos—muy pocos—españoles los que acudieron a acompañar con sus gritos al once hispano, en la capital helvética se vieron en el pequeño campo de Neufeld una gran cantidad de compatriotas del gran equipo rojo, en esta tarde azul. La colonia española en Suiza, de por sí elevada, se vio aumentada en número con la llegada de numerosos españoles residentes en Francia.

En el día del domingo el interés por el partido se vio aumentado. Así como el sábado se creía que el Gran Premio Motorista de Berna quitaría asistencia de espectadores e interés de éstos por la lucha futbolística, el día del partido amaneció con espléndido sol se veía por todas partes a numerosos grupos en los que el comentario general se refería a la contienda que por la tarde había de sostener las representaciones futbolísticas de Suiza y España.

ESPAÑA NO VISTE DE ROJO A las 4.25 sale al campo Luis Regueiro, capitaneado al equipo español. No salen uniformados con su jersey rojo. El color similar al de sus enemigos, lo han cedido en esta ocasión, coincidiendo unos jerseys azules, para el año próximo tener derecho a usar en su encuentro a celebrar en España la camiseta roja.

Antes del partido internacional ha tenido lugar un match amistoso que ha sido presenciado por la mayor parte de los espectadores que asisten a ver el fútbol fuerte.

En el palco presidencial, el ministro de España en Berna, recientemente designado para ocupar la Embajada en Londres.

Sale el equipo suizo. Se presencian los saludos de rigor y sorteados los campos, le toca elegir a España.

EQUIPOS Y ARBITRO El alemán Weingaertner alinea así a los dos once:

Suiza.—Schleege; Minelli, Weller; Defago, Jacquard, Müller; Dieboe, Spagnoli, Kieholz, Abegglen II, Jack. España.—Blasco; Zabalo, Aedo; Zubieta, Muguera, Roberto; Ventolrá, Luis Regueiro, Lángara, Lecue, Gorostiza.

UNA POBRE VICTORIA Por fin, se ha ganado. Así la temporada internacional no terminará para España con un balance absolutamente negativo. Ya no serán todos derrotas. De cuatro partidos, tres derrotas y una victoria. Desde luego nada consolador. Todavía si la victoria conseguida ayer hubiese sido lograda frente a un equipo de talla o después de haber efectuado nuestros representantes un futbol de clase, de la misma clase que en otras temporadas hizo gala, serviría de consuelo. Pero no ha ocurrido así. Se ha ganado, pero la victoria del equipo español ha sido un equipo flojo, sencillamente malo.

La victoria sobre Suiza no puede, no dará nuevos galardones a nuestro futbol. Menos mal que únicamente se ganó por dos goles de diferencia. Dada la pobreza del juego suizo, el triunfo de nuestros representantes pudo haberse producido por una diferencia resonante. Entonces no hubiéramos podido decir que ello fuese puesto en entredicho, que el equipo español hizo un mal juego como lo ha realizado en toda su campaña internacional.

Lo que, y a poco que el triunfo fuera acertado en sus intervenciones, el score a favor de España pudo haber sido de cuatro o cinco goles. Si así hubiera ocurrido, el triunfo español hubiera dado lugar a situaciones de optimismo completamente faltas de fuerza, porque España no fué en ningún momento la España futbolística tantas veces aplaudida en los terrenos extranjeros.

No solamente ha conseguido la selección que ha ido a Berna el triunfo sobre Suiza, sino que, a nuestro entender, esta victoria podría haber sido un primer paso para lograrla una cualquiera de los equipos que ocupan los puestos destacados de las dos divisiones de Liga española.

UN GOL ANULADO QUE PRODUJO LA VICTORIA Se anuló injustamente un gol. El español Ventolrá había conseguido, de modo claro, completamente legítimo, batir al meta suizo. Tan había sido así, que el director de la contienda ordenó que el balón fuese sacado del centro del campo, pero el suizo echó su cuarto a espaldas y le volvió en favor de los suizos. Se hizo caso del señor Weingaertner, como luego declaró, creyéndole las afirmaciones que hizo de que al entrar la pelota en la puerta helvética se hallaba caído dentro de la portería el español Lángara. De modo que el perjuicio fué evidente: se anuló un gol conseguido marcan en interés perfectamente legal y con realización de efectos habían sido anulados por la decisión del árbitro; pero fué la reacción que se produjo en nuestros jugadores por la decisión injustificada la que dió lugar a que se produjeran unos minutos de acción enérgica y enérgica del equipo español, y con ello la consecución de un gol que dió el triunfo. Hasta el momento de la anulación del tanto mencionado, los españoles habían sido mejores. Fácilmente y sin dificultad se imponían a los suizos en ocasiones encontradas. Pero ocurrió en Praga, y sucedió

en Montjuich y en el Metropolitano, les faltaba a los jugadores españoles la decisión, el entusiasmo y el arrojo precisos para que sus jugadas tuviesen el reflejo en el marcador. Y esto sucedió, como ya hemos dicho, inmediatamente de producirse la decisión del referé alemán. En un cuarto de hora en que se puso un poco, no fué nada más que un poco de entusiasmo, Suiza sucumbió. La superioridad de sus enemigos quedó patente y sin dificultad ninguna, sin tener que soslayar grandes estorbos, ni siquiera poner en peligro la integridad física ni un solo momento, sacaron la ventaja precisa.

En pocos minutos, con intervalo escasísimo de uno a otro, se consiguieron los dos tantos. Inmediatamente de lograr tal cosa se dijo que la obligación estaba cumplida y que ya el entusiasmo que en aquellos minutos habían puesto no era preciso sacar a reducir. Y nuevamente se acabó el equipo español. Iban dieciocho minutos de juego y hasta que sonó el silbato por última vez el dominio correspondió, salvo en escasos momentos, a los suizos. Demostraron éstos hasta la saciedad su falta de clase, pues no fué solamente el que su marcador quedara incólume, sino el que en estos veintitantos minutos en que el juego les correspondió, no llegaron en una sola jugada a demostrar peligrosidad alguna. El trabajo que dieron al trio defensivo español quedó salvado con el mínimo esfuerzo. Así, pues, y coincidiendo con el título de este párrafo, nosotros creemos que el perjuicio que el árbitro ocasionó al anularle el gol logrado por Ventolrá, no fué tanto como expresado secamente parece, pues no cabe duda que si no fué ese solo el motivo, si sirvió como acicate de máxima fuerza para que la dignidad de profesional y de españoles de los jugadores, en este día uniformados de azul, tuviese expresión visible y resultados efectivos.

LOS MEJORES. LOS MISMOS QUE EN PRAGA Con escasas diferencias, favorables en su mayor parte a la actuación de ayer, los mismos hombres que sobresalieron en Praga tuvieron actuación remarcable en el partido de ayer. Si no recordamos mal, fué el vizcaíno Zubieta, el nuevo valor internacional, el que en nuestros comentarios sobre individualidades ocupó el primer puesto. Lo mismo tenemos que hacer hoy. Ha sido el joven medio vizcaíno la revelación internacional de la temporada; es lo único nuevo y bueno que se ha sacado en

este año. Jugador capaz de resistir al mismo tren y con la misma actuación eficiente los noventa minutos de un partido. Ayer, apenas se habían dado las primeras patadas a la pelota, el hombre entró en juego con éxito, y salvo escasos lunares, siempre inevitables, se mantuvo al mismo tren de juego y con el mismo acierto hasta que terminó el partido. Fué uno de los hombres que más animó a la acción brevemente mantenida de los hombres de la delantera, y que en los minutos finales del partido, cuando todo el equipo de España estaba repliegado en su puerta, mostró más serenidad y estuvo más seguro en

su despejes de cuantos allí se amontonaron. Un buen descubrimiento del patrón de pesca alvés.

El trio defensivo, seguro, enérgico, decidido. Por ahora, no creemos que a nadie se le ocurra pensar en otros tres hombres para defender la retaguardia del equipo nacional. Apenas tuvieron ratos. Se entendieron perfectamente y siempre estuvieron en la brecha. Muy bien Blasco, Zabalo y Aedo en el partido de ayer, al igual que lo estuvieron en la lucha con Checoslovaquia.

LOS PEORES TAMBIEN FUERON LOS MISMOS DE PRAGA Critica severa y dura merecieron Lángara y Lecue. Hoy no se puede decir lo mismo. No fueron tan malos. Sin embargo, también fueron los peores, y a semejanza con la actuación de hace ocho días, Lecue el peor. Indiscutiblemente el hombre no se encuentra bien de forma. Tanto en los dos partidos como en las sesiones de entrenamiento,

salvo el codazo de Muguera. En cambio de Berna hemos salido molidos a trompazos. No hay un solo jugador que no tenga huellas de ello.

UN REDACTOR DE «SPORT».—El tanto anulado a España fué perfectamente legal. Los españoles superaron a sus adversarios en control de balón y en los remates. Volviendo a referirse al tanto conseguido por Ventolrá, digo que a su entender Lángara estaba en offside, pero que el árbitro había dado por válida la jugada y por lo tanto el gol debió anotarse. España ha jugado más que hace unas semanas lo hizo Italia ante nosotros.

LA COPA DE ESPAÑA El Racing, el Athletic madrileño y el Abadell, e imnados El Valencia y el Español tienen que desempatar EN EL SARDINERO.—El Racing como tantos otros años, eliminado a las primeras de cambio

No estamos comprendidos con la eliminación del Racing, que es ya cosa vieja que en la Copa no haga nada bueno nuestro equipo. Pero estamos indignados contra sus jugadores, por lo mal que actuaron. Dominados por los nervios cual si se tratara de chavales principiantes, hicieron las cosas más absurdas que pueden concebirse. Fracasó Chas una vez más. De las muchas que para nuestro juicio ha fracasado. Y con él, fracasaron Cuca y Milucho, que no dieron una patada a derechas en todo el encuentro.

A no haber sido porque la línea media hizo una enorme actuación, la derrota hubiera llegado a alcanzar unas proporciones insospechadas. El mejor hombre en el Racing y en el campo fué Germán, de quien no nos cansaremos de decir que es el mejor medio centro que tiene el Racing y hasta España, en este tránsito de grave crisis de medios centros.

Contrastó con esta desdichada actuación raquíngista, la que realizaron los entusiastas navarros. Rayaron todos a cual mayor altura y derrocharon codicia, coraje y entusiasmo. Dieron al juego una gran movilidad y en todo momento la sensación de serenidad, factor éste que no solamente decidió la eliminación del Racing, sino el triunfo merecido de los pamplonenses.

Merecieron el triunfo en justicia y supieron además lograrlo. Primero fué Vergara quien de soberbio shot al ángulo bató a Trigo en el primer tiempo, y después, en el segundo, Iturralde elevó el tanteador a dos goals por cero, de un shot sesgadísimo.

El partido fué muy emotivo. El Racing puso entusiasmo y velocidad en la pelea, pero le acompañó la desdicha, presidida de un gran nerviosismo. Dominó, es cierto, pero todo esfuerzo fué inútil, ya que todas las escapadas y los avances se malograban en Chas, Cuca y Milucho, que fueron los tres peores. Larriaga y Marcos estuvieron más inspirados que sus compañeros de línea, pero a la hora de tirar lo hicieron con mala puntería, además de encontrarse con Urreaga, que tuvo una excelente actuación bajo el marco.

Lo mejor del Racing fué su línea media y de ella Germán, no obstante tener delante un equipo rapidísimo y muy pegajoso y un Bienzobas pletórico de facultades y rebosante de entusiasmo y codicia. Rioja le siguió en méritos, pues hizo un soberbio segundo tiempo. Ibarra se valió bien.

La defensa no pasó de regular y el portero Trigo cumplió. Puede, pues, decirse que el fracaso radica en los tres delanteros citados y en particular en Chas, que ni estuvo bien colocado, ni tiró, ni remató, ni nada: la negación misma hecha carne. Y con él Cuca y Milucho, tanto cuando jugaron en sus puestos habituales, como cuando se cambiaron, decisión ésta que no encontramos acertada ni dió el resultado que es lógico apetecería el que ordenó el cambio.

Los equipos se alinearon así: RACING: Trigo; Ceballos e Ibarra; Ibarra, Germán y Rioja; Cuca, Milucho, Chas, Larriaga y Marcos. OSASUNA: Urreaga; Arana y Muguera; Ruiz, Bienzobas (C.) e Irastorza; Insausti, Gastón, Vergara, Bienzobas (P.) e Iturralde, de los cuales descolaron todos por sus entusiasmos y codicia, y especialmente la defensa, que tuvo una afortunadísima.

Árbitro Iglesias. Y nada más, que la cosa no merece la pena de más extensión ni de comentarios que tendieran a justificar lo que no tiene justificación o a censurar lo que se censura por sí solo con el resultado de dos a cero.—P. P.

EN MESTALLA.—El Valencia gana y tendrá que desempatar el Español. VALENCIA.—Una buena entrada. Los primeros veinte minutos de juego fueron sin duda lo mejor del partido, ya que ambos equipos jugaron a gran tren, desarrollándose por ambas partes buenas jugadas.

Inauguró el marcador, llegando a registrar en él hasta cuatro tantos, el Valencia, que más tarde, y entre la sorpresa general, se dejó marcar tres por el adversario, estando a punto de empatar el partido, aunque un empate supone el hecho de que tenga que jugar un tercer partido a los efectos de ver cuál de los dos equipos ha de continuar

EL ARBITRO.—Anuló el primer tanto de España por offside de Regueiro, y el segundo porque el juez de línea me afirmó que Lángara se encontraba caído en el suelo, junto a un poste, en el momento en que Ventolrá introducía el balón en la red. España debía ganar, y así ha ocurrido.

ABBEGLÉN, capitán suizo.—España nos ha ganado mercedamente, porque ha demostrado una técnica superior a Suiza. Sin embargo, me ha gustado mucho menos el equipo que en anteriores encuentros internacionales con España hemos disputado. GOROSTIZA.—Decían que los checos eran duros y violentos jugando. De Praga salimos sin un solo golpe,

Aló, España...

La prensa mundial dedica una parte de su información a los acontecimientos de la vida española, pero sus órganos llegan aquí con gran retraso, y escritos, claro es, en sus idiomas originales. Su interés es relativo. En cambio, las grandes emisoras europeas y americanas dan las últimas noticias del día y en español. Con un receptor puede Vd. enterarse de muchas. Con un Philips "LA LLAVE DEL MUNDO", la maravilla de la Radio, se enterará Vd. de todas las noticias, de todas las emisoras y a todas las horas.

Exclusiva: C. GANDARA Kovedades eléctricas para usos domésticos - Material eléctrico en general Colosia. 7 - SANTANDER

the history and music which is heard at 9:30... character acts of... CHICAGO, March 30... Barrymore will have the starring role in the new drama in one of the... she is heard as guest of George... Olsen and Mel Schutta on Dr... West's Celebrity Night, Saturday... part will be an especially... right, whose record is nationally... known program, Olsen and Schutta... will be heard on the musical portion... acting in a series of ceremonies... Born to the royal family" of the... American stage. Mrs. Barrymore... made her debut in the... many and played the part of... "The... in... Donald... Admin... voters of... Constituti... March 24... in a b... Jolson... Al Jo... tion by... Ruby... son, J... The... the N... in N... of c... on... tur... ch... w... le... constant... le, que... do que... mo de... y acor... lido, de... abnegac... entos... den p... gobierno... mente, mi... ante las... ntes pa... manar... alde... i en mi... el re... eradas y... to he... idad... clarac... las... ar a su... la r... mento... s repres... a muni... ados y... s y des... nantes... ación y... licación... las m... y s. s... secret... de San... LAYGA

M-2... the history and music which is heard at 9:30... character acts of... CHICAGO, March 30... Barrymore will have the starring role in the new drama in one of the... she is heard as guest of George... Olsen and Mel Schutta on Dr... West's Celebrity Night, Saturday... part will be an especially... right, whose record is nationally... known program, Olsen and Schutta... will be heard on the musical portion... acting in a series of ceremonies... Born to the royal family" of the... American stage. Mrs. Barrymore... made her debut in the... many and played the part of... "The... in... Donald... Admin... voters of... Constituti... March 24... in a b... Jolson... Al Jo... tion by... Ruby... son, J... The... the N... in N... of c... on... tur... ch... w... le... constant... le, que... do que... mo de... y acor... lido, de... abnegac... entos... den p... gobierno... mente, mi... ante las... ntes pa... manar... alde... i en mi... el re... eradas y... to he... idad... clarac... las... ar a su... la r... mento... s repres... a muni... ados y... s y des... nantes... ación y... licación... las m... y s. s... secret... de San... LAYGA

FOR ALL... CHICAGO, March 30... Barrymore will have the starring role in the new drama in one of the... she is heard as guest of George... Olsen and Mel Schutta on Dr... West's Celebrity Night, Saturday... part will be an especially... right, whose record is nationally... known program, Olsen and Schutta... will be heard on the musical portion... acting in a series of ceremonies... Born to the royal family" of the... American stage. Mrs. Barrymore... made her debut in the... many and played the part of... "The... in... Donald... Admin... voters of... Constituti... March 24... in a b... Jolson... Al Jo... tion by... Ruby... son, J... The... the N... in N... of c... on... tur... ch... w... le... constant... le, que... do que... mo de... y acor... lido, de... abnegac... entos... den p... gobierno... mente, mi... ante las... ntes pa... manar... alde... i en mi... el re... eradas y... to he... idad... clarac... las... ar a su... la r... mento... s repres... a muni... ados y... s y des... nantes... ación y... licación... las m... y s. s... secret... de San... LAYGA

Damon and Correll... In 15 years of association there has never been a serious difference of opinion between Amos and Andy... The famous Damon and Pythias of radio have a way of avoiding disaster by lapsing into their Negro characters whenever one of the other shows signs of nerves... other shows signs of tension when... becoming stiller, deeper... philosophers.

constant... le, que... do que... mo de... y acor... lido, de... abnegac... entos... den p... gobierno... mente, mi... ante las... ntes pa... manar... alde... i en mi... el re... eradas y... to he... idad... clarac... las... ar a su... la r... mento... s repres... a muni... ados y... s y des... nantes... ación y... licación... las m... y s. s... secret... de San... LAYGA

POR TELEFONO, TELEGRAFO, CABLE Y RADIO

LOS CONFLICTOS SOCIALES EN MALAGA HA SIDO DECLARADA LA HUELGA GENERAL, Y EN HUELVA LA SITUACION ES DELICADA

HUELGA DE LA EDIFICACION EN SAN SEBASTIAN
SAN SEBASTIAN, 4.—Esta mañana se ha declarado la huelga de la edificación en San Sebastián y a mediodía y por la tarde se celebraron reuniones en la Delegación de Trabajo encaminadas a dar una solución al problema.

LA HUELGA DE LA MARINA MERCANTE
BARCELONA, 4.—Continúa en el mismo estado la huelga de marinos. A las seis de la mañana entró en este puerto el trasatlántico "Magallanes", procedente de Nueva York y escalas. Cuando navegaba a la altura de cabo Tarifa, el comandante recibió un radio de la Sociedad de Armadores ordenándole que suprimiera la escala de Cádiz.

SE DECLARA LA HUELGA GENERAL EN MALAGA
MALAGA, 4.—A última hora de la noche de ayer comenzaron a circular insistentemente rumores de que se iba a declarar la huelga general. Se apuntaba que el movimiento era por solidaridad con los campesinos que, como es sabido, huelgan por no aceptar los patronos las bases de trabajo.

CARTELERA
SALA NA-BON - Hoy martes, a las 4.30, 7.15 y 10.30 - Sensacional estreno. VAGABUNDO A LA FUERZA, por Sally Blane y Walter. Bufo 0,30, 0,50 y 0,40 respectivamente.

MARIA LISARDA COLISEVM H. Y MARTES
HAROLD LLOYD en la más divertida de sus películas VIA LAC-TEA - Butaca de Palo, 1,25
A las 7,15 y 10,30 - MODA - PROGRAMA DOBLE
LEG ON (La danza de las Virgenes) documental de largo metraje, tecnicolor, y
MUSICA SOBRE LAS OLAS comedia cómica con CAROLE LOMBARD

GRAN CINEMA HOY, MARTES
A las 7,15 y 10,30
PRECIOS POPULARES - ULTIMAS EXHIBICIONES
EL LIRIO DORADO
DIALOGADA EN ESPAÑOL
Finísima comedia magníficamente interpretada por la estrella de estrellas CLAUDETTE COLBERT con Fred Mac Murray

LA JORNADA POLITICA DE AYER Según un ministro, el discurso de Prieto en Cuenca merecido especial atención del Gobierno

Se firmará un decreto aumentando en dos compañías las fuerzas que hacen servicio en Palacio

EN EL MINISTERIO DE ESTADO
MADRID, 4.—El ministro de Estado recibió esta mañana las siguientes visitas: Embajadores de Francia y Méjico, ministros españoles en Panamá y Colombia; cónsules en Rotterdam, Génova, Tánger y Villarreal y de Santo Antonio, y consejero español en los Estados Unidos, señor Irujo.
MANIFESTACIONES DE UN MINISTRO
Ayer, domingo, por la tarde, un periodista conversó con un ministro, que hizo manifestaciones interesantes sobre el momento político actual.

REUNION DEL TRIBUNAL DE GARANTIAS
Conforme estaba anunciado desde SALON LICEO HOY - A las 7,15 y 10,30 ESTRENO de la superproducción Metro, en español HABIA UNA VEZ DOS HEROES - por Stan Laurel y Oliver Hardy

SASTRERIA MAZA Lealtad, 3, 1. NOVEDADES EN GENEROS INGLESSES Y DEL PAIS

OTRAS NOTICIAS DEPORTIVAS

(Viene de la página tercera.)
tomando parte en el campeonato de Copa.
A los veinticinco minutos, Gohburu entregó el balón a Storis, en un buen servicio, y éste pasó a Hilario, quien de un bote-pronto marcó el primer tanto.
A los treinta y cuatro minutos se tiró un penalty contra el Español porque su defensa Teruel despejó a puño un buen chut de Domenech. Gohburu fué el encargado de tirar el castigo, que valió el segundo tanto para el Valencia.
A los cuarenta y tres minutos, Storis sirvió un gran centro, tocando Hilario el balón con la cabeza y siendo Domenech quien remató a la red.

EN LA CREU ALTA.—El Sabadell es eliminado al empatar con el Betis.
BARCELONA.—Con asistencia de numeroso público se jugó ayer, en el campo de la Creu Alta, el partido de la Copa de España Sabadell-Betis. El resultado fué un empate a un tanto.

EN BILBAO
BILBAO, 4.—Hoy, martes, tampoco salieron a la mar los pesqueros. Una representación de armadores estuvo en el Gobierno civil para tratar de la solución del conflicto.
La Asociación de Navieros ha facilitado una nota en la que estima injustificada la huelga.

LA SEGUNDA VUELTA CICLISTA A ESPAÑA
MADRID, 4.—Esta mañana se verificó el precintaje de las bicicletas de los corredores que participarán en la segunda vuelta ciclista a España, que, como es sabido, dará comienzo mañana, martes. La salida se efectuará a las siete de la mañana para cubrir la primera etapa, que será Madrid-Salamanca. No participará el italiano Molinar, que está lesionado.

Según un ministro, el discurso de Prieto en Cuenca merecido especial atención del Gobierno

Se firmará un decreto aumentando en dos compañías las fuerzas que hacen servicio en Palacio

que en los momentos actuales, que se agudizarán más en días inmediatos, hay una absoluta inteligencia en el pensamiento de todos los hombres que, como el señor Prieto, estiman que el momento político actual no tendrá solución más que dentro de los límites de una República democrática.
El ministro con quien hablamos nos manifestó que esta semana se celebrará Consejo de ministros, que será el último que presida el señor Azaña, ya que éste es el candidato del Frente Popular. Inmediatamente se planteará la crisis total ante el señor Martínez Barrio, quien, naturalmente, encargará de la jefatura del Gobierno interinamente a uno de los actuales ministros.

UNA NOTA DEL MINISTRO DE INSTRUCCION
En una nota facilitada en el ministerio de Instrucción Pública se dice que son muchos los Municipios que dejan de cumplir su obligación respecto al pago de la casa habitada, que está realizando un extraordinario esfuerzo en la creación de escuelas, se ve obligado a satisfacer atenciones que algunos Municipios no pueden realizar por falta de recursos.

ENTREGA DE UNA MEDALLA
En las primeras horas de la tarde se efectuó en la Presidencia del Consejo la entrega de la medalla de Madrid, concedida por el Ayuntamiento al jefe del Gobierno.
Asistieron el alcalde de Madrid y los concejales republicanos y socialistas. Efectuó la entrega el alcalde, quien discursó.

LO QUE DICE CASARES QUIROGA
El ministro de la Gobernación recibió esta mañana a los periodistas, refiriéndose al absurdo rumor de intoxicación producida en niños, a los que con manifiesta mala intención se asegura se les ha distribuido caramelos envenenados, dijo:
—Ese rumor es completamente falso, como muchos otros que sólo tienen como finalidad exacerbar los ánimos criminalmente, con objeto de que las multitudes provoquen disturbios. Yo añadí el señor Casares Quiroga—estoy dispuesto a tomar energícas medidas para terminar con esas especies, y tanto a los que las lanzan como a los que las propaguen, esta manera esa locura colectiva. Como tuve noticias de que se formaban numerosos grupos en los Cuatro Caminos y con ánimo apasionado comentaban el absurdo rumor, envié un tanque de agua para disolver a esos grupos y he dado orden a los bomberos para que actúen, evitando la formación de los mismos.

LA SEGUNDA VUELTA CICLISTA A ESPAÑA
MADRID, 4.—Esta mañana se verificó el precintaje de las bicicletas de los corredores que participarán en la segunda vuelta ciclista a España, que, como es sabido, dará comienzo mañana, martes. La salida se efectuará a las siete de la mañana para cubrir la primera etapa, que será Madrid-Salamanca. No participará el italiano Molinar, que está lesionado.

LA SEGUNDA VUELTA CICLISTA A ESPAÑA
MADRID, 4.—Esta mañana se verificó el precintaje de las bicicletas de los corredores que participarán en la segunda vuelta ciclista a España, que, como es sabido, dará comienzo mañana, martes. La salida se efectuará a las siete de la mañana para cubrir la primera etapa, que será Madrid-Salamanca. No participará el italiano Molinar, que está lesionado.

LA SEGUNDA VUELTA CICLISTA A ESPAÑA
MADRID, 4.—Esta mañana se verificó el precintaje de las bicicletas de los corredores que participarán en la segunda vuelta ciclista a España, que, como es sabido, dará comienzo mañana, martes. La salida se efectuará a las siete de la mañana para cubrir la primera etapa, que será Madrid-Salamanca. No participará el italiano Molinar, que está lesionado.

Dr. Llerandi Garcia
Especialista enfermedades del estómago, Hígado e Intestinos.
RADIOLOGIA
MEDICINA GENERAL
Consulta de 9 a 1 y de 4 a 6
Teléfono .076.
AMOS DE ESCALANTE, 10, 11

JOAQUIN SANTIUSTE
Del Sanatorio Madriza.
GARGANTA, NARIJ Y OJIDOS
Consulta de 12 a 1 y de 4 a 6
WAD-RAS, 5, 1.—Tel. 13-63

Vertical text on the right edge of the page, including page number and date.

NOTICIAS DE TODA ESPAÑA

INFORMACION DEL EXTRANJERO

A consecuencia de un falso rumor han ocurrido graves incidentes en Madrid

Al entrar los italianos en Addis Abeba contemplarán un espectáculo aterrador

ALBOROTO Y VARIOS DISPAROS

SALAMANCA. 4.—En la tarde de ayer, domingo, se produjo en la plaza Mayor extraordinaria alarma cuando mayor era la concurrencia de público. Fue debida esa alarma a haberse oído varios disparos de pistola. Parece ser que el joven Teleforo Blanco Juanes, de veintitrés años, de ideología fascista, hizo un disparo de pistola. Según se dice, para defenderse de unos individuos de ideas contrarias que pretendían arrebatarle violentamente una insignia de Falange. Teleforo se dio a la fuga, perseguido por varios guardias de Asalto, y al no obedecer a las intimaciones de los agentes de la autoridad, hicieron sobre él varios disparos, hiriénole en el muslo de pronóstico reservado. El disparo que hizo el fascista alcanzó en el muslo izquierdo al sargento de Asalto Alejandro Mata, quien después de ser curado provisionalmente en la Casa de Socorro ingresó en el Sanatorio de María Teresa, apreciándose una herida de pronóstico reservado, estando alojada la bala en el borde superior de la rótula. El individuo, de significación fascista, ya sido detenido.

HALLAZGO DE BOMBAS, MUNICIONES Y ARMAS EN CUENCA

CUENCA. 4.—Ayer, por la mañana, la Guardia civil practicó la diligencia relativa al abandono del edificio de los Hermanos Paulés, en número de noventa, que lo ocupaban, y en un lugar próximo a dicho convento se encontró enterrada una caja que contenía seis pistolas, seis revólveres, una carabina y gran cantidad de municiones para diversos calibres y armas.

También había en la caja nueve bombas cargadas, con sus correspondientes mechas en disposición de ser utilizadas. El Juzgado instruye diligencias para aclarar la procedencia de los explosivos y de las armas. Los explosivos fueron trasladados al polvorín con todo género de precauciones.

A las once de la mañana circuló el rumor de que en la casa número 5 de la calle de Fray Luis de León se celebraba una reunión de miembros afiliados a Falange. El gobernador ordenó que se practicara un registro en la citada casa y se averiguó que se trataba de una reunión clandestina, sino que estaban allí escondidos tres traidores de los noventa que habían salido del convento de los Paulés, los cuales fueron puestos a disposición del gobernador civil.

INCIDENTES DE IMPORTANCIA CON MOTIVO DE UN ABSURDO RUMOR

MADRID. 4.—En la noche de ayer, domingo, en la parte alta de Cuatro Caminos circuló el rumor de que en aquella zona una señora derecha reparaba caramelos entre los niños, causando enfermedades, por estar los caramelos en malas condiciones. Dicho rumor decía que en la Casa de Socorro había cinco niños muertos. Algunos grupos se situaron frente a la Casa de Socorro, y el concejal delegado los invitó a que penetraran para comprobar la falsedad de la noticia. Cuando se encontraban en estas averiguaciones sonaron tres disparos hacia el sitio en que está la iglesia parroquial de Nuestra Señora de los Angeles, a cincuenta metros de la Casa de Socorro.

SE AFIRMA QUE EN CUENCA HUBO ATROPELLOS

CUENCA. 4.—Las elecciones de ayer domingo en ésta fueron todo un cúmulo de atrocidades. Fueron innumerables los atropellos y coacciones cometidas. A las tres de la tarde, según los cálculos de los interventores, iban triunfantes los candidatos del Frente Popular y por las minorías, iban en cabeza los señores Casanova y Primo de Rivera con alguna ventaja sobre los señores Golcochea y Gosálvez. En la capital votó el cincuenta y uno por ciento del censo. En Pedernillo hubo una colisión, sonando varios tiros y resultando heridos algunos elementos de Acción Popular. En Belmonte fueron detenidos treinta elementos de derechas. Por rotura de las urnas se repitieron hoy lunes las elecciones en 25 pueblos. En Villarejo se presentaron unos pistoleros a las dos de la madrugada en casa del presidente de mesa, llamado Adrián Sanz, y levantándole de la cama le hicieron ir a casa del alcalde, donde, amenazándole, le obligaron a firmar las actas en blanco. En Fresno de Algodres otros pistoleros obligaron a los apoderados de derechas a firmar asimismo las actas en blanco. Los datos que hoy a última hora se tenían en el Gobierno civil, correspondientes a 224 pueblos, son los siguientes:

Alvarez Mendizábal, 50.846 votos; López Malo, 55.191; Lazo, 51.845; Cubertorell, 49.463; Casanova, 38.000; Gosálvez, 38.364; Golcochea, 37.555; Primo de Rivera, 35.165. Los datos de la oficina electoral de derechas, correspondientes solamente a 135 pueblos, dan los siguientes resultados: Primo de Rivera, 33.614 votos; Gosálvez, 34.972; Casanova, 34.901; Frente Popular: López Malo, 25.180 votos; Lazo, 24.601; Cubertorell, 25.201; Alvarez Mendizábal, 22.002.

Los disparos parece que habían salido del interior de la iglesia. Hacia allí marcharon los grupos y prendieron fuego a las puertas. Cuando las estaban incendiando sonaron dos disparos más, que excitaron sobremanera al vecindario. La iglesia tiene tres puertas protegidas con chapas de hierro y las ventanas, de hierro, lo que impidió el incendio. El Parque de bomberos se encuentra a 500 metros de la iglesia. Llegaron los bomberos, pero los grupos no les dejaron actuar al principio, hasta que llegaron fuerzas de Seguridad, Asalto y Guardia civil. Los daños materiales son de poca importancia.

La señora que al parecer repartía los caramelos se llama Hortensia Martínez, de cincuenta y cuatro años de edad, viuda, madre de una religiosa, y fué agredida, resultando con lesiones de carácter muy grave. Los guardias impidieron el linchamiento de Hortensia. Una mujer que pasaba por allí, llamada María Antonia Díaz, que fué considerada como cómplice de la señora, fué agredida, asimismo, resultando con algunas heridas de consideración.

Hoy por la mañana continuaron los intentos de incendio, no solamente en la zona donde ayer ocurrieron los que señalamos, sino también en el barrio de Bellavistas, donde, igualmente, se llevaron a cabo algunos intentos por los incendiarios. Esta mañana se celebraron misas en la iglesia de Nuestra Señora de los Angeles. Elementos extremistas intentaron promover desórdenes e incendiar nuevamente la iglesia, pero lo evitaron los guardias de Asalto.

En el interior del templo, durante las misas, y para que no penetraran los revoltosos, quedaron encerrados muchas señoras y los sacerdotes; pero unos y otras fueron agredidos al salir. Dos sacerdotes tuvieron que ser protegidos por los guardias, pero quedaron detenidos, conduciéndoseles a la Dirección general de Seguridad.

Las turbas durante el día de hoy siguieron haciendo correr el rumor del envenenamiento de los niños mediante la entrega de caramelos, pero efectuada una inspección en las Casas de Socorro, tanto de la barriada de Cuatro Caminos como de la de Tetuán, se ha podido comprobar que ninguno ha sido atendido del menor síntoma de intoxicación. Todo hace suponer, pues, que se trata de una consigna comunista.

En el barrio de Bellas Vistas, las turbas prendieron fuego a mediados de hoy en el Colegio del Ave María, establecido en la calle de Berruguet, números 22 y 24. En este Colegio reciben enseñanza gratuita gran número de niños pobres.

En la calle de Francos Rodríguez intentaron también las turbas prender fuego en el Instituto de los Salesianos. El servicio de bomberos no pudo actuar por impedirlo las turbas.

Las turbas prendieron fuego también a las puertas de un convento establecido en la calle de Francisco Gines. Las monjas tuvieron que abandonar el convento. Guardias de Seguridad aconsejaron a las religiosas que por las calles procurasen pasar desapercibidas para las turbas, con objeto de impedir que éstas cometieran desmanes, y las monjas se refugiaron entonces en una droguería de la calle de Bravo Murillo. Allí se cambiaron de ropa y salieron a la calle, pero entonces fueron agredidas por los extremistas.

Unos cigarrillos que fueron arrojados a la calle de Hortaleza, fueron recogidos por unos chicos, que los entregaron a los guardias. Estos se quedaron con los pitillos y los llevaron a la Comisaría para comprobar si tenían alguna sustancia tóxica.

Un grupo de individuos incendió las puertas del convento de las comendadoras, pero los bomberos, que pudieron intervenir a tiempo, lograron impedir que el fuego adquiriera incremento.

A la Dirección de Seguridad llegaron numerosas peticiones de fuerzas de distintos puntos, con destino a varios surtidores de gasolina, para evitar que las turbas se apoderaran de gasolina, como ya lo habían hecho en algunos sitios, llevándose algunos bidones.

En la Plaza de Chamberí las turbas se apoderaron de la gasolina de algunos «autos» particulares. Se cometieron también algunos otros desmanes. Los grupos consiguieron que se cerraran algunos establecimientos, y pretendieron también, sin lograrlo, paralizar el movimiento de tranvías.

A mediados llegó a la Dirección General de Seguridad un grupo de mujeres, capitaneado por un hombre, para protestar de los supuestos envenenamientos. Fueron recibidos por el inspector de guardia, y al requerirles a que hicieran la denuncia por escrito y a que la firmaran se negaron a ello, diciendo que ellos contaban únicamente lo que les habían dicho.

El alcalde de Chamartín de la Rosa ha publicado una nota desmintiendo los rumores sobre el reparto de caramelos envenenados y haciendo constar que en las Casas de Socorro no se ha presentado caso alguno de intoxicación.

A las tres de la tarde, don Adolfo Pastor, concesionario de una estación de gasolina en la calle de Santa Engracia, denunció que a las dos de la tarde penetró en el local mencionado un grupo de unos doscientos individuos, que se apoderaron de cuatrocientos li-

tros de gasolina y se los llevaron en diversos cubos y latas que llevaban preparados al efecto.

La Junta Administrativa de la Casa del Pueblo dió esta tarde, a última hora, una nota por «radio» diciendo que en una inspección que se ha efectuado en las Casas de Socorro se ha comprobado que no ha sido tratado ningún niño de síntoma alguno de intoxicación, y además, que les ha comunicado el alcalde de Chamartín de la Rosa, que les ofrece absoluta confianza, que, asimismo, en la inspección practicada por él, nada se ha podido comprobar, por lo que tiene que declarar que el rumor es un infundio. Se agrega en la nota que han hablado también con el ministro de la Gobernación, el cual no ha podido confirmar nada sobre el tal rumor. Termina diciendo que la Casa del Pueblo recomienda calma a los ciudadanos, en la confianza de que todo se aclarará, ya que seguramente no tiene otra inspiración que la de causar un perjuicio al Frente Popular.

El partido comunista ha facilitado igualmente otra nota desmintiendo también la veracidad del rumor, ya que en las visitas hechas a las Casas de Socorro no se ha podido comprobar la existencia de un solo caso de intoxicación.

DE LA MUERTE DE LOS HERMANOS BADIA

BARCELONA. 4.—El Juzgado que instruye sumario por el asesinato de los hermanos Badia ha continuado su labor durante todo el día, tomando declaración a unos detenidos y verificando varios careos.

Entre las detenciones practicadas últimamente figuran las de varios afiliados a Falange Española.

Procedente de Tárrega han llegado dos individuos que fueron detenidos en aquel pueblo.

Se cree que son ajenos al suceso cuyo esclarecimiento se busca y se supone que se hallaban en la citada población preparando algún robo, pues están considerados como habituados a esta clase de delitos.

INAUGURACION DE UN MONUMENTO A PABLO IGLESIAS

MADRID. 4.—Ayer mañana se inauguró el monumento que las organizaciones obreras han levantado a la memoria de Pablo Iglesias, con la cooperación del Ayuntamiento de Madrid.

El monumento ha sido emplazado en una extensa zona de la parte baja del Parque del Oeste, dando frente a la puerta de Guadarrama por un lado, y por el otro a la Casa de Campo.

Asistieron al acto el ministro de Instrucción, en representación del Presidente de la República y del Gobierno; el presidente de las Cortes; los señores Prieto y Vidarte, por el Partido Socialista; el alcalde; el general de división señor Miaja, y otras autoridades.

Se pronunciaron discursos. La banda municipal amenizó el acto, que terminó interpretándose por el público «La Internacional».

UN JOVEN DERECHISTA AGREDIDO

CIUDAD REAL. 4.—En Villarta de San Juan, los porteros del Ayuntamiento hicieron una descarga contra un joven de derechas. Como los disparos no le alcanzaron, los porteros agredieron al joven con las culatas de sus pistolas, causando algunas heridas de importancia. El vecindario, al enterarse de la agresión, fué en manifestación a protestar al Ayuntamiento.

UN ASESINATO

CIUDAD REAL. 4.—Anoche fué asesinado en Calzada de Calatrava Rafael Real, de veintiocho años, de filiación fascista. Cuando iba en unión de dos individuos fué agredido por unos serenos municipales, que después de propinarle algunos golpes dispararon contra él. Resultó herido también a consecuencia de los disparos un socialista.

ACTO DE AFIRMACION DE LA F. U. E.

MADRID. 4.—En el teatro Rosales se celebró un mitin de afirmación de la F. U. E.

Pronunciaron discursos Manuel Taguena, José Alcalá Zamora, Natalio Cuartero y Prudencio Sayagues.

Presidió Fidel Vergara. Todos se expresaron en el sentido de que se realice una renovación universitaria que lleve implícita la renovación cultural española.

Se protestó contra quienes hacen política universitaria.

INGRESAN EN EL HOSPITAL OVIEDO. 4.—Ingresaron en el Hospital los fascistas Elias Alvarez y Fiebertino Cimadedella, el primero de ellos barbaramente agredido por un guardia municipal en Ribadedella.

AGRESION CONTRA UN FASCISTA

SEVILLA. 4.—El fascista Luis Torres, de veintitrés años, fué agredido ayer en la calle de San Luis por dos sujetos, que le hicieron una descarga. Luis resultó con cuatro balazos. Se halla en gravísimo estado. No ha podido prestar declaración, pero, sin embargo, en un momento en que se hallaba algo despejado, manifestó que conocía a sus agresores. A consecuencia de la agresión resultó también herido un transeúnte.

Encontrará cosas interesantes leyendo nuestra sección de anuncios por palabras en la página séptima.

LLEGADA DEL NEGUS CON SU FAMILIA

JIBUTI. 4.—A las dos y cuarto de la tarde, hora local, llegó ayer a esta capital el emperador de Etiopía, Haile Selassie. Le acompañan la emperatriz y el príncipe heredero, así como toda la familia real y el ras Desta, ras Kassa y el ministro de Relaciones Exteriores, señor Hercuy, con su esposa.

Todos se han hospedado en el palacio del gobernador de Djibouti. Se propone embarcar a bordo del destructor británico «Diana», que llegó a este puerto en las primeras horas de la mañana de hoy.

DICE EL NEGUS

JIBUTI. 4.—El Negus, que saldrá hoy a bordo de un destructor británico, ha declarado que los desórdenes y la revolución van extendiéndose por toda Etiopía, a excepción de Dire-daua, hacia donde se dirigen dos compañías de tropas senegalesas.

Se informa que el Negus emprendió la huida por temor a la revolución y a los ataques de sus enemigos personales. Los importantes jefes de tribus están en lucha los unos contra los otros.

Los acompañantes del Negus se han negado a recibir a los periodistas. El emperador Haile Selassie, que parece cansadísimo y muy deprimido, ha sido conducido en automóvil al Palacio del gobernador, donde se hospeda hasta su salida de este puerto.

DOSCIENTOS EUROPEOS LUCHAN POR SUS VIDAS

PARIS. 4.—Según informes de la Legación francesa en Addis Abeba, doscientos europeos están luchando por sus vidas dentro de la Legación y las barricadas construidas alrededor de la misma y que no son muy defensivas. Al frente de todos estos extranjeros se halla el ministro francés, M. Albert Bordsard, héroe de las epidemias de China de 1914.

El llamamiento hecho por los franceses ha sido contestado por los británicos.

ASAMBLEA DE LABRADORES EN SEGOVIA

SEGOVIA. 4.—En la plaza de toros se reunió ayer, domingo, la Asamblea provincial de labradores, calculándose los asistentes en unos cinco mil.

Entre los grupos se sumaron elementos extraños, según se dice, comunistas y socialistas, que en algún momento interrumpieron, pero los restantes asistentes lograron imponer silencio.

En la plaza se habían instalado altavoces. Habló primeramente el gobernador, quien se mostró dispuesto a ser intérprete ante el Gobierno de las aspiraciones de los reunidos, añadiendo que está seguro de que se encontrarán soluciones adecuadas.

Considera necesaria la revalorización de los productos y la creación del Banco de Crédito Agrícola, como asimismo la organización de los labradores.

Después habló don Isafas Herrotero, abogado porque el Estado adquiriera el trigo que no tiene salida o concede a sus poseedores importante crédito con un módico interés.

Solicitó la formación de una Asociación de labradores sin matiz político.

Después habló el diputado y director de Aduanas, señor Martín de Nicolás, quien empujó su palabra a trabajar en pro de las aspiraciones de los labradores.

Seguidamente el ex ministro señor Jiménez Fernández dijo que la industria agrícola no puede considerarse como negocio a explotar por grandes terratenientes en perjuicio del pequeño cultivador.

Expresó la necesidad de que se organicen los agricultores.

Añadió que el Estado habrá de ser un comprador directo de trigo, pero que no hay que hablar de que el Estado, que es consumidor, compre a las fábricas, con lo cual el producto llega recargado de precio.

Hay que convencer a la población ajena a la Agricultura que una reducción de cinco céntimos en kilo de pan no supone nada para ellos y, en cambio, constituye uno de los motivos de la ruina del labrador.

Respecto al crédito agrícola, dijo que el interés debe ser reducidísimo. Cuando la tierra no devuelve más que el tres o el cuatro por ciento no hay derecho a que haya de pagar el ocho por ciento por el dinero a la plutocracia.

Añadió: Organizadlos, y una vez organizados, apoyadlos al Gobierno, que el Gobierno es la República; la República es España y España somos todos.

Fueron todos muy aplaudidos. Entre las conclusiones aprobadas figuran las siguientes: Revalorización de los productos de la tierra, especialmente del trigo, cuyo valor no debe ser menor de veinte pesetas.

Interín se resuelva la anterior petición, solicitar del Estado concesión de créditos por el importe del 75 por 100, quedando en garantía las paneras de los labradores.

El depósito se hará previo informe del alcalde de cada pueblo y deberá retirarse por cuenta del Gobierno antes de dañarse o sufrir mermas.

Autorización para poder satisfacer en especie el pago de las contribuciones.

ceses ha sido transmitido con carácter urgente por «radio» de la estación francesa de Beyrout y desde ésta al ministerio del Quai D'Orsay. El Gobierno francés, ante esta grave situación de sus compatriotas, se ha dirigido al Gobierno italiano pidiéndole que acelere cuanto sea posible la entrada de las tropas italianas en Addis Abeba a fin de liberar a aquellos súbditos y mantener el orden dentro de la capital de Abisinia.

EL NEGUS FUE TIROTEADO

JIBUTI. 4.—Por informes obtenidos directamente por un corresponsal extranjero, se sabe que el Negus, durante el trayecto desde el frente a la capital del Imperio, antes de abandonar éste, fué tiroteado repetidas veces por los sublevados y recibió hostilmente en la capital. A esto se ha debido que el Negus decidiese poner a salvo a la familia imperial y abandonar el país.

De la guardia imperial sólo han permanecido fieles 50 soldados.

El último acto del emperador ha sido indultar al ras Ayelu, que estaba encarcelado desde hace seis años.

EL JEFE DE LA CRUZ ROJA BRITANICA, HERIDO EN EL PECHO

LONDRES. 4.—Se tienen noticias de que el médico jefe de la Cruz Roja británica ha sido herido de un balazo en el pecho por las turbas etíopes, dueñas de la ciudad. El suceso se produjo al salir el referido doctor a prestar los auxilios de la ciencia a varios heridos.

ASALTAN LA CASA DE LA MONEDA

ADDIS ABEBA. 4.—La Casa de la Moneda del Gobierno ha sido teatro de una lucha desesperada. Las turbas asaltaron los puestos de ametralladoras, y después de desarmar y matar a los que los defendían, pasaron sobre sus cadáveres y saquearon el edificio, llevándose el oro que contenía.

SIGUE SIENDO SOBERANO

PARIS. 4.—Los Gobiernos francés y británico, en conversaciones y consultas telefónicas, han llegado a la conclusión de que el Negus sigue siendo soberano y debe, por lo tanto, permanecer en completa libertad de movimientos.

EL PARTE OFICIAL ITALIANO

ROMA. 4.—El parte oficial facilitado hoy dice que las columnas italianas han pasado el «coll» Tarmaber y han ocupado Debra y Brehan. La vanguardia se halla a cuarenta kilómetros de Debra y Brehan. Continúa el avance rápido, a pesar de las constantes lluvias. Nuestros destacamentos han llegado a ochenta kilómetros al Norte de Daga-hur. La población del Ogaden acoge con admiración a las tropas. La aviación continúa su intensa actuación.

LOS BANDIDOS SON VENCIDOS POR LOS FERROVIARIOS

PARIS. 4.—Noticias que se reciben de Addis Abeba dan cuenta de que varios empleados del ferrocarril se están defendiendo con ametralladoras. Estos empleados han conseguido vencer a los bandidos, que pretendían cometer algunos saqueos.

CONSEJO DE MINISTROS EN LONDRES

LONDRES. 4.—Esta mañana se reunió el Consejo de ministros, tratándose de la contestación británica que se enviará a Alemania. También se ocupó el Consejo de ministros de la situación de Addis Abeba después de la salida del Negus, pero no ha sido posible conocer nada de lo tratado en la reunión a este respecto.

SE DICE QUE LA VANGUARDIA ITALIANA HA ENTRADO EN ADDIS ABEBA

ROMA. 4.—Ha circulado la noticia, que no ha sido confirmada, de que la vanguardia italiana ha entrado esta mañana en Addis Abeba.

LONDRES. 4.—El Almirantazgo ha informado que el destructor «Entreprise», buque a bordo del cual va el Negus, salió hoy para Haifa, poco después de las cinco de la tarde, hora del meridiano de Greenwich.

Van también a bordo la emperatriz, el príncipe heredero y algunas personas más de la familia imperial.

LAS ELECCIONES FRANCESAS

PARIS. 4.—La jornada electoral fué tranquila. Únicamente en el Colegio electoral de Menton, en una discusión, sonaron disparos, resultando una persona herida en una mano.

Los primeros datos de los resultados señalaban como más destacados por la personalidad de los candidatos el siguiente resultado: En Besacon fué derrotado el ex ministro radical-socialista Julián Durand. En Lyon, se eligió a Herriot.

DEL PLEITO ENTRE LOS COLETOLOS

MADRID. 4.—En un céntrico café se suscitó una discusión entre toreros mejicanos y españoles. El banderillero Rodarte pronunció palabras insultantes y recibió un fuerte puñetazo en la boca.

SE ANUNCIA LA ACTUACION DE ARMILLITA EN MADRID

MADRID. 4.—La Empresa de la plaza de Madrid anuncia una corrida en la que figura Armillita.

Por el décimo distrito fué derrotado el ex ministro de la Guerra de Izquierda Republicana, Fabry. En París, el distrito 20 derrotó al ex ministro del Aire, Deac.

COMO QUEDARA CONSTITUIDA LA CAMARA, A FALTA DE CUATRO PUESTOS

PARIS. 4.—Según datos facilitados en el ministerio del Interior, después de la segunda vuelta de las elecciones verificadas ayer en ésta, y solamente a falta de cuatro puestos, la futura Cámara quedará constituida de la siguiente forma:

Socialistas S. F. I. O., 146, ganando 49 puestos; comunistas, 73, ganando 62; comunistas disidentes, 10, perdiendo uno; Unión Socialista Republicana, 26, perdiendo 19; socialistas independientes, 9, perdiendo 12; radical-socialistas, 115, perdiendo 43; radicales independientes, 31, perdiendo 34; republicanos de izquierdas, 83, perdiendo 16; demócratas populares, 23; Unión Republicana Democrática, 88, ganando 12; conservadores, 11, ganando 5.

Se asegura que el Frente Popular tendrá en la Cámara 384 votos y la oposición, 233.

LA FIESTA DE LOS TOROS EN MADRID

MADRID. 4.—Toros de Martín Alonso, excepto el primero y quinto que fueron de Terrones. La Serna, nada en el primero. Con la muleta gran bronca y matando de testable. En el segundo, mal. Con la muleta pésima faena, por bajo. Muy mal matando.

Fernando Domínguez lanzó regular en el primero. Brindó al público. Buena faena. Poco después, mucho miedo. Un bajonazo, un aviso, otro bajonazo y el toro se aburrío. En el segundo pinchó muchas veces.

Curro Caro lanzó bien al primero. Faena discreta con pases en redondo. Estocada buena y oreja. En el segundo faena cerca, valentona, para una estocada. Otra oreja.

EN VISTA ALEGRE

MADRID. 4.—En Vista Alegre se presentó la rejoneadora Beatriz A. Santillano. A su primero le colocó tres rejones superiores y un par de banderillas enorme.

A su segundo le colocó un rejón alto y otro superior, del que murió el novillo. El primero fué rematado por el novillero Antonio Alcañiz, regularmente. En la segunda parte de la corrida, Daniel Ruberto y José García (Algabeño) se esforzaron en cumplir.

EN VALENCIA

VALENCIA. 4.—Novillos de Arranz, cumplieron. Morenito estuvo bien. Después, al despachar su segundo, ingresó en la enfermería con un varazo en el vientre.

López Lago, regular. Gitanillo de Valencia estuvo ignorante.

EN FIGUERAS

FIGUERAS.—Toros de Quirós, manejables. Jaime Noain tuvo una gran tarde. En su primero escuchó ovaciones al apretar en varios lances. Con la muleta estuvo valiente y artista, arreando una gran estocada. (Ovación y dos orejas.)

En el cuarto volvió a entusiasmar con el capote. Tuvo una afortunada intervención en quites. Muleteo entre los pitones y terminó con el bicho de un gran pinchazo y una soberbia estocada. (Ovación, orejas y vuelta.)

Corrochano pesado en su primero y mejor en el segundo. Rafaelillo regular en su primero y orejado en el último.

EN ZARAGOZA

ZARAGOZA. 4.—Toros de Pérez Gordo. Niño de la Estrella bien en el primero y regular en el segundo. Paco Bernal, valiente en los dos. Juanita de la Cruz, al hacer un quite, fué cogida. Pasó a la enfermería y salió para matar, siendo aplaudida.

EN VALLADOLID

VALLADOLID. 4.—Seis novillos de Luis Fonseca, para Miguel Cirujeda, Morateño y Raimundo Fernández, de Valladolid.

Los diestros no pudieron con los novillos, que acometieron bien, siendo las más de las veces torreados los espaldas.

El que mejor estuvo fué Morateño, que cortó la oreja a su segundo.

EN LISBOA

LISBOA. 4.—Armilita y Ortega, mano a mano. El primero toreó bien con el capote, hizo faenas bonitas y estuvo regular matando. Ortega, en sus dos toros, dos orejas y rabo, y en el tercero, entró a matar tres veces.

DEL PLEITO ENTRE LOS COLETOLOS

MADRID. 4.—En un céntrico café se suscitó una discusión entre toreros mejicanos y españoles. El banderillero Rodarte pronunció palabras insultantes y recibió un fuerte puñetazo en la boca.

SE ANUNCIA LA ACTUACION DE ARMILLITA EN MADRID

MADRID. 4.—La Empresa de la plaza de Madrid anuncia una corrida en la que figura Armillita.

VEGA Y GIL AGENCIA OFICIAL PATENTES Y MARCAS CARMEN 56 MADRID RIVERA 27-T. 1147 SANTANDER AGENTE PROVINCIA FERNANDO VILLA TOCA



NO ABANDONE SU VISTA

Adquiera hoy mismo unas gafas con cristales bifocales para ver de lejos y de cerca. Adaptación científica de las recetas de los señores oculistas.

Aparatos fotográficos y de Laboratorio LUDY - Optico Becedo, 3 SANTANDER Teléfono 31-3

EL DIA EN TORRELAVEGA

DICE EL DELEGADO GUBERNATIVO QUE NO HAY NOVEDAD; PERO SI LA HAY

La consabida frase de que no hay ninguna novedad se la ha aprendido tan bien el delegado gubernativo, que sin haber terminado los representantes de la Prensa de preguntarle, ya tenemos la contestación monosilábica, como si nosotros fuéramos a quedar convencidos de ello.

Quien haya aconsejado al delegado que siga esta tática con la Prensa indica que ignora la misión del periodista, y además no se ha dado cuenta que deja a la autoridad gubernativa en mal lugar, porque los que nos dedicamos asiduamente a dar cuenta a los lectores de todo cuanto ocurre en relación con el orden público, sabemos muchas cosas, que verán la luz pública de continuar el delegado encerrado en el mismo que se ha trazado.

Sin necesidad de salir de la ciudad y de que el delegado nos haya comunicado nada, sabemos que en la noche del sábado al domingo ocurrió en Cóbrecas algo anormal que obligó al maestro de dicho pueblo a desplazarse a Torrelavega y poner en conocimiento de la autoridad gubernativa lo sucedido, que, según tenemos entendido, le colocaron en su domicilio un cartucho de dinamita.

También hemos aprendido que a las diez de la noche del domingo se presentaron en el pueblo de Cerrazo varios individuos, penetrando en el establecimiento de don Bernardo González, faltando de palabra a los que allí se encontraban, que tuvieron que abandonar el local y marcharse a sus domicilios, no sin que antes se repartieran algunos estacazos y se oyeran algunos disparos de arma corta.

No contentos con haber ido a provocar a los vecinos de Cerrazo, se dirigió Ramón Gallut a Torrelavega, dando cuenta al delegado gubernativo de lo ocurrido, trasladándose el delegado con una pareja del Cuerpo de Seguridad, y acompañado de Gallut, a Cerrazo, deteniendo a los vecinos de dicho pueblo Victoriano García y Francisco Rodríguez, afiliados al partido de Acción Popular, los cuales han ingresado en la cárcel.

Y después nos dicen que no ocurre novedad!

PLANTAS

de frutales, de paseos y de adorno. Clases superiores. Precios muy baratos. Diríjanse GRANJA DE LLANO. Apartado 11.—Torrelavega.

ECOS DE SOCIEDAD

Ha salido para Madrid, acompañado de su distinguida esposa, el reputado médico don José Juanco.

Para la capital de la República ha salido el culto arquitecto municipal, don Federico Cabrillo.

En el pueblo de Lamontaña ha dado a luz una niña la señora doña Claudia Sáiz Urruela, esposa de don Víctor Díaz Sáiz.

CLINICA DE URGENCIA

En este benéfico establecimiento municipal han sido asistidos por los practicantes de turno:

Balbino Pérez, de veinticuatro años de edad, de contusión, con hematoma, en la mano derecha y contusiones erosivas en el parietal izquierdo, cuello y espalda.

José Terán, de veinticinco años de edad, de Los Corrales, de erosiones en la pierna derecha.

Luis Castrillo, de veinticuatro años de edad, de contusión en el dedo pulgar de la mano derecha.

NOTAS DE LA FERIA

Con tiempo espléndido, y como primer domingo de mes, se celebró la feria bimensual de ganado vacuno. El feriante de La Llama se vio concurridísimo de reses, abundando las vacas holandesas y suizas, de las que había hermosos ejemplares; como asimismo terneras de recría, que fueron vendidas a buenos precios.

Ganado de muerte también había mucho y bueno.

Según datos oficiales, el número de transacciones alcanzó la cifra de 802.

AMIGOS DEL ARTE

Esta sección de la Biblioteca Popular pone en conocimiento de sus socios que hoy, martes, a las ocho menos cuarto de la noche, dará una conferencia, titulada «Poesía de vanguardia», nuestro joven colaborador el notable artista José Luis Hidalgo.

Este acto tendrá lugar en el salón de exposiciones, ya que es exclusivamente para los señores asociados.—La Junta directiva.

Ultimos adelantos de la Ortopedia moderna

El ortopédico titular de Bilbao S. Garrido ofrece su consulta personal en Santander, todos los meses, el día 1, en la fonda «La Arboleda», desde las doce hasta las cuatro de la tarde.

Talleres y despacho en Bilbao: Plaza de Galán y García Hernández, 8. S. Garrido, ortopédico. Teléf. 16.377.

a 0,24 por partida. Guisantes, a 0,80 kilo.

—Por la tarde, con numerosa asistencia, se celebró en la Plaza de Abastos un mitin, en que se explicó el sistema del comunismo libertario.

—Muchos aficionados estuvieron escuchando por «radio» el partido que nuestra representación futbolística celebraba en Suiza, apuntándose el triunfo.

—También marcharon bastantes aficionados a Santander, para presenciar el Racing-Osasuna. —Los paseos, bastante animados, al igual que el baile popular.

BODA

En la iglesia parroquial se ha celebrado el matrimonial enlace de la bella y simpática señorita Teresa López con don Fernando Hoyo, apadrinando el acto don Manuel López y doña Conchita López, hermanos de la novia.

Acudieron numerosas amistades, que fueron obsequiadas con un exquisito «lunch», terminado el cual, los nuevos esposos marcharon a recorrer distintas capitales. Lleven buen viaje y que la luna de miel sea duradera.

TRASLADO DE UN FALANGISTA

Esposado, ha sido conducido por una pareja de la Guardia civil y trasladado a Santander el conocido y estimado joven don Roberto Martínez, afiliado a Falange Española.

Ha estado unos cuantos días detenido aquí, en la cárcel del partido.—C.

CERRAZO

SE DICE POR AQUI...

...Que en breve piensan contraer matrimonial enlace dos bellas señoritas de este pueblo, chicas muy elegantes y simpáticas por cierto...

...Que ellos son dos apuestos jóvenes residentes en estos alrededores, que han demostrado gran gusto en la adquisición...

...Que han recibido las afortunadas

parejitas muchísimas felicitaciones...

...Y que otros jóvenes piensan seguir el ejemplo...

...Y que en otra ocasión seremos más explícitos...

DE SOCIEDAD

Se encuentra pasando una temporada en Santander la distinguida señorita Asunción Gómez Cacho.—C.

DELEGADOS E INSPECTORES

de Trabajo. Inmediata convocatoria. No se exige título. Preparación, a cargo del señor Arán, ex Delegado, 40 pesetas mes. Textos. Folletos con detalles, gratis.

Academia «Editorial Reus»

Clases: Preclados, 1. Libros: Preclados, 6. Apartado 12.250. Madrid.

UDIAS

ACTOS DE IN CULTURA

Desde hace unos días se está extendiendo una capa de asfalto y alquitrán en el trozo de carretera que media entre Cabezon de la Sal y Comillas. Como es natural, en la carretera hay depositados gran número de barriles de alquitrán y algún malintencionado ha tenido la salvaje humorada de destruir buena cantidad de estos barriles desparpamando el líquido por el suelo. Es de suponer el gran perjuicio que con esto se ha hecho a los contratistas, y todos los que han conocido este hecho de incultura, han protestado enérgicamente condenando y lamentando que aún existan personas de procedimientos tan ruines. De creer es que esos sujetos no sean vecinos de por aquí. Desde luego, de este pueblo no pueden ser. Somos mucho más cultos en Urdias, y nos agrada ver en buen estado de conservación nuestras carreteras.—C.

DE FUTBOL

En los campos de la Estación tuvo lugar un interesante encuentro entre los equipos Boulevard F. C. y una selección.

La lucha fué reñidísima todo el tiempo que duró el partido, resultando vencedor el Boulevard F. C. por tres tantos a cero.

Los equipos se alinearon de la forma siguiente:

Boulevard: Agüero, Luis, Carranza, Mario, Federico, Arturo, Juanco, Gutiérrez, Gonzalo, Trujeda, Carranza II.

Selección: Pepín, Benito, Retuerto, Miguel, Luis, Antonio, Cobo, Andrés, Pícolo, Paco, Alegría.

ESTANISLAO RON

ABOGADO

Reanuda su consulta en Castro-Urdiales y Laredo.

LAREDO

DEL DOMINGO.—BUEN TIEMPO

Flojo el mercado, pues la asistencia de vendedoras fué muy escasa. Los huevos del país bajaron nuevamente en relación al domingo anterior, vendiéndose la mayor parte a 2,10 y 2,20 la docena. Las patatas nuevas del país se cotizaron a 0,60 kilo, y las viejas

Banco de Santander

Su situación en 30 de abril de 1936.—Adaptado al modelo aprobado por R. O. de 21 de septiembre de 1922

Balance sheet table for Banco de Santander with columns for ACTIVO, PASIVO, and PESETAS.

V. B. El Director Gerente, EMILIO BOTIN S. DE SAUTUOLA

El Interventor, MARCOS BALLESTEROS MIER

BANCO DE TORRELAVEGA

SU SITUACION EN 30 ABRIL DE DE 1936

EXPRESADA CONFORME AL MODELO APROBADO POR EL CONSEJO SUPERIOR BANCARIO.

Balance sheet table for Banco de Torrelavega with columns for ACTIVO, PASIVO, and PESETAS.

El Consejero-Director, Emilio Botin y S. de Sautuola

El Interventor, Jose Reca Pérez

CREDITOS HIPOTECARIOS sobre fincas rústicas, urbanas y para nuevas construcciones...

DESDE REINOSA

EL DIA DEL DOMINGO

Con tiempo espléndido transcurrió la jornada dominguera.

En las primeras horas de la mañana marcharon al pueblo de Barruelo nutridas representaciones obreras, con el fin de asistir al acto que en el mismo se celebraba. También se desplazaron a Santander gran número de reinosanos, para presenciar el partido del Sardinero.

Al mediodía, animación en la plaza de la República durante el concierto a cargo de la Banda municipal.

Por la tarde, muy concurridos los diversos paseos de los alrededores. —Ya por la noche el público acudió a los espectáculos y paseos de la ciudad.

NATALICIO

Doña Concepción Torres Miranda, esposa del joven y competente director del Instituto de Segunda Enseñanza de esta ciudad, don Amador Balbás de Bustos, ha dado a luz un niño, inscrito con los nombres de Francisco de Asís, José y Eusebio. Reciban nuestra sincera enhorabuena.

XV ANIVERSARIO DE LA AGRUPACION ARTISTICA

El pasado sábado la Sociedad Agrupación Artística Reinosana celebró el quince aniversario de su fundación, con simpáticos festivales que tuvieron lugar en su domicilio social.

A las siete de la tarde dió comienzo una interesante veleta artística, con asistencia de numeroso público. Primero. Sinfonía a cargo de la orquesta de dicha Agrupación.

Segundo. Magistralmente fué interpretado por los hermanos Elías y Angeles Leché el gracioso diálogo de los hermanos Quintero «Riña de novios».

Tercero. La bella y simpática señorita Gloria Fuertes, con preciosa voz y estilo cantó dos cuplets: «Po-

AMPUERO

NOTAS DEL MUNICIPIO

Bajo la presidencia del primer teniente de alcalde, don Gregorio Irueta, celebró sesión subsidiaria el sábado último nuestra Corporación municipal, asistiendo los señores Quintana, Oset, Pérez, Oraba, Colina, Arce e Irueta.

Se tomaron los acuerdos siguientes: Leída que fué el acta por el secretario, señor Palacio, es aprobada, si bien se rechaza por unanimidad la parte que afecta a la instalación de máquinas en la alpargatera de don Rafael Ortiz, fundándose en que disminuirá el trabajo de los obreros, y la votación que se hizo autorizando a don Pedro Parada para instalar una carnicería en la calle de la Cruz, por haberse abstenido varios señores concejales, contraviniendo así las indicaciones del secretario y, por tanto, de la ley municipal.

Como en este asunto hay discrepancia, tras un largo y acalorado debate, se somete a votación, votando a favor de la anulación los señores Quintana, Pérez Arce, Oraba y la presidencia, y en contra los señores Irueta, Colina y Oset.

Varios vecinos del barrio de El Camino denuncian el cerramiento de un camino vecinal, que conduce al sitio denominado Hayas, por don Agapito González.

Pasa el escrito a informe de la Comisión de Fomento. (En este momento ocupa su escaño el gestor señor Casamayor.)

Otros vecinos de Ampuero, Bernales y Cereceda denuncian el cerramiento de otra carretera que une Bernales con Cereceda. (Queda para informe también.)

Es aprobado el informe de la Comisión de Fomento indicando que proceda la apertura de un camino de servicio público denunciado por don Ángel Arce y don Domingo Irueta en otra sesión.

La Jefatura de Obras Públicas autoriza la corta de árboles en el Boulevard, dando instrucciones para que la operación no interrumpa el tránsito en la carretera. Seguidamente se leen las condiciones de corta y se señala la fecha de subasta.

Don Daniel Rivas presenta una cuenta de gastos hechos en la fuente de Coterrillo. Se aprueba.

A propuesta del señor Oraba, se hará una circular ordenándose a los labradores el saneamiento de las mieses del término.

El señor Colina pide un terreno más adecuado para el enterramiento de reses que el actualmente existente en el barrio de Tabernilla.

A este respecto, se acuerda nombrar una Comisión, formada por los señores Colina, Casamayor, Oset y el veterinario, para que informen sobre otro punto que ofrece mejores condiciones higiénicas.

Queda para estudio una proposición presentada por el señor Quintana para que se pongan impuestos a los paneones y se quiten a los retretes que tengan agua corriente.

El señor Colina denuncia el mal estado de las aceras de la calle del Comercio, producido por el levantamiento de losas.

Por último, el señor Casamayor pide se prohíba abrir, en esta misma calle, algunas verjas que lo hacen hacia afuera, con perjuicio del tránsito.

Para comprobar estos extremos se girará visita. Y se levantó la sesión.—O.

REGISTRO CIVIL

NACIMIENTOS.—Jaime López Rodríguez, hijo de don Fortunato López Gil y doña Encarnación Villegas Trontero, y Santiago Herrero Suazo, hijo de don Ventura Herrero Fernández y doña Abilia Suazo Carrera.

DEFUNCION.—A los ochenta y cinco años de edad, doña Victoriana de la Rosa González.—R. W.

VALLE DE PIELAGOS

Un baño bautizada una preciosa niña, hija de nuestros amigos don Luis Real y doña Modesta Torre.

A la nueva cristiana se la impuso el nombre de María del Amparo, siendo apadrinada por sus primos, Modesto Hondal y la simpática señorita Amparito Torre.

Después de la ceremonia religiosa fueron obsequiados los asistentes con un delicado «lunch».

Nuestra enhorabuena. Varias notas: Ha dado a luz con toda felicidad un precioso niño doña Avelina Sáiz esposa de nuestro buen amigo don José Lanza.

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en perfecto estado de salud. Nuestra enhorabuena.

Se encuentra en ésta pasando una temporada la encantadora niña Carmena de la Cruz Soto.

Se halla completamente restablecido después de haber pasado una grave enfermedad, don Pío Herrera Real. Nos alegramos.—C.

VALLE DE RUESGA

OGARRIO

El mes de las flores: Con gran concurrencia de fieles ha dado principio el mes de las flores.

Todos los días laborables es rezado, a las siete y cinco, por nuestro virtuoso economo, el santo rosario, en el que un grupo de distinguidas señoritas, con su instruida voz, entonan varios cánticos a la Virgen, propicios al mes de las flores.

Con tal motivo se está viendo todos los días nuestra iglesia llena de fieles dispuestos a honrar a la Virgen durante este mes de las flores.

De sociedad: Regresó para Bilbao, después de haber pasado el domingo entre los suyos, don Eduardo Gómez, distinguido comerciante en aquella capital.

—De Bilbao ha venido a pasar unos días en casa de sus padres, la joven Fernanda Cano.

RIVA

Próxima boda: Por nuestro párrafo han sido leídas las proclamas de la joven de este pueblo Carmen Diego con el joven del inmediato pueblo de Barruelo Saturnino Porres.—C.

E. Garcia Marañón

Especialista en piel y venereas HA TRASLADADO su consulta a PLAZA DE DEL PRINCIPE, 8, 2.º; tel. 2202

SECCIÓN DE ANUNCIOS POPULARES

VENTAS
AVISO. La Casa Salat les avisamos que ha hecho una gran rebaja de precios en los artículos. En los aceites puros de oliva son las rebajas más numerosas. Confundirse: Casa Salat. Servicio rápido a domicilio. Teléfono 3228. Calle 12.

PARTICULAR vende «Ciudad» 5 H. P., magnífico aparato. Informes, Calle Avenida Alonso Guillón, 25.

PIQUETAS para temple «Domipint», en blanco y colores surtidos. Droguerías Pérez del Molino.

BANGAS: Butacas muy confortables. Últimas creaciones, forradas en rico terciopelo, pesetas 25; terciopelo, pesetas 100 pesetas; terciopelo con tapicería, pesetas 30. Tapicerías MA. Paseo de Pereda, 13.

TOSTADORES rápidos a aire caliente para café, cacao etc.



Grandes existencias de tostadores y refrigeradores en todos los tamaños, desde los más sencillos hasta los más perfeccionados. Todas las máquinas para la industria del café. Pida V. catálogo a la primera casa del país en esta especialidad.

MATTHS. GRUBER
 Apartado 185, BILBAO

Pida catálogo a Víctor Gruber y Cia., Lda. Apartado 450, Bilbao, o su representante, José María Barrosa, Becedo, 3, segundo, izquierda. Teléf. 1297.

VENTA DE JOYAS, relojes y metales finos. Castellar, 7, Puertochico, Santander.

OCCASION. Camiones «Dodge» y «Chevrolet» y coches diversas marcas. Agencia Chrysler. Garaje Central. General Espartero, 5.

PLANTAS de frutales de paseo y de adorno. Clases superiores. Precios muy baratos. Diríjanse Granja de Llano. Apartado 11. Torrelavga.

VENDO GABINETE, armario dos lunas, otro una luna, nuevo y moderno. Padilla, 10, cuarto, derecha.

Alquileres

SE ALQUILA LOCAL independiente, propio para oficinas, consultorio, médico, dentista, abogado, etc. Sitio céntrico. Plaza de las Escuelas, 2.

PISO bien soleado, vistas excelentes, baño. Local para garaje o pequeña industria, se alquilan juntos o separados. Informes: Avenida Alonso Guillón, 25.

SE ALQUILA LOCAL propio para industria. Lope de Vega, 13.

PISO NUEVO, 100 pesetas; otra vivienda, 55 mensuales. Lope de Vega, 13.

ALQUILO ENTRESUELO, huerta, gallinero, Pisos sol, baño, gas. Travesía Mendaza, 21 (Norte N mancha).

EN PUENTE VIESGO tomaría chalet alquilado por años. Informarán Administración.

Enseñanza

OFICINISTAS: Clases especiales taquigrafía, mecanografía, sistemas acreditados. Nueva a diez noche, Santa Lucía, 18, principal.

SECRETARÍA: Corte confección; el método más rápido, moderno y fácil. Academia Parísien. Visitenos, visite centros similares y se convencerá. Lecciones domicilio. Títulos legales. Atarazanas, 10.

CORTE CONFECCION derecho hacerse vestidos, 10

pesetas mes. Vestidos chaquetones, 8 pesetas hechura. Blanca, 5, tercero.

MAESTRA titulada da lecciones particulares, preparación ingreso centros oficiales. Lope de Vega, 21, primero.

INSTITUTO CORTE CONFECCION. Enseñamos prácticamente modelaje sistema modista alta costura y por método propio. Antes ingresar cualquier Academia, exijan enseñarles documentación oficial patente marca. Hernán Cortés, 8.

Traspasos

POR NO PODERLO ATENDER, urge traspasar al macón de vinos y licores con buena clientela. Precio económico. Informes Administración.

TRASPASO BAR, calle muy céntrica y transitable; ha cedido esquina. Informan Café «La Victoria», Puntida, 5, Santander.

Colocaciones

CHOFER conductor metódico, con inmejorables condiciones técnicas y morales y buenos informes, se ofrece. Informará esta Administración.

COMPANIA DE AHORRO y crédito solicita representantes para importante provincia. Santander. Ofertas. Apartado 66.

Profesoras en partos
VISITACION F. TOLOSA Gabinete de curación de medicina y cirugía menor. Hospedaje embarazadas Florida, 7, cuarto.

AURORA G. VALBUENA profesora en partos Hospedaje embarazadas Puentel, número 2, tercero, en «Rafael Oro».

Varios

SEÑORA: La regla suspendida por cualquier motivo volverá sin peligro con Píldoras Foredal. Diez pesetas Farmacias.

PINTURAS para temple «Domipint», en blanco y

colores surtidos. Droguerías Pérez del Molino.

PRESTAMOS. Importante Sociedad facilita préstamos 6 por 100 interés, corto y largo plazo, reserva absoluta. Para informes, Se gismundo Moret, 8, primer, izquierda. Apartado 160, Santander.

ADELITA. Especialista en tintes y permanentes. Pelados últimos modelos. Instituto Belleza. Plaza Vieja, 1 (segunda estancia). Teléfono 2803.

MONEDAS, joyas, oro, platino, plata, papeletas. Monte, pagamos el mayor precio de cotización. Castellar, 7, Puertochico, Santander. No tenemos compradores ni vendedores a domicilio.

ANGELA GOMEZ necesita 200.000 pesetas para una operación de hipoteca sobre finca bien situada, 7.000 chalet nuevo. Vende casa Concordia 90.000 y Alonso Guillón casa interés 10 por ciento libre. Terrenos céntricos económicos. Guevarra, 9, segundo, informes.

PRACTICANTE Román Larios. Gabinete curación, Primer Mayo, 10. Horas trabajo, 2-5 7-9. Facilidades pago.

CHARLES, especialista en tintes infonéticos. Permanente «Eugenes». Pidan para teléfono 3719. San Francisco, 33, principal.

ORO. Pagamos el mejor precio por toda clase de objetos de oro, plata, platino. Refinería Galán, paseo de Pereda, 7. Teléfono 26-68. Esta casa no tiene agentes.

A LAS MODISTAS. Se hacen preciosos bordados a cadenera, perforados, incrustación, letras, vainicas. Precios muy económicos. Puerta la Sierra, 10, primero.

PERDIDA. Vendedor lotería ha extraviado un talonario para sorteo 11 mayo, del número 2.958. Tiene papeletas del 24 al 100. Ruega su entrega, por haberse tomado medidas oportunas para impedir cobro caso ser premiado.

¡¡REUMÁTICOS!!
 ¿QUERIS CURAROS RÁPIDAMENTE?
 EL TRATAMIENTO ANTIRREUMÁTICO
«KARMEL»
 (de los Carmelitas Descalzos) os resolverá inmediatamente el problema
 DE VENTA EN FARMACIAS
 Y EN LOS LABORATORIOS «AGUA DEL CARMEN» - TARRAGONA

VERDADERO
JARABE
PAGLIANO
 Purgante depurativo, Vegetal
 CURA Y SANA las enfermedades del estómago del intestino y de la sangre viciada
 Jarabe - Polvos - Tabletas
 Panpagliano
 PROBAD
 la nueva forma PANPAGLIANO sin dolor y de sabor agradable
 Prof. Ernesto Pagliano
 NAPOLI - Calata S. Marco, 4
 AGENTES EN ESPAÑA
 J. URIACH Y CIA. S. A. BARCELONA

EN
«BARATILLO SEVILLANO»
 AMOS DE ESCALANTE, 2 v 8 y PLAZA VIEJA (esquina a San Francisco), se han recibido ya (en calzados para la presente y próxima temporada), el surtido más completo de Santander, que se vende a precios sin competencia por ser directos de la fábrica al consumidor
 Hay infinidad de modelos de todas clases y colores, que se venden desde 3 a 50 pts. el par
En el «BARATILLO SEVILLANO»
 AMOS DE ESCALANTE, 8, se liquidan 10.000 pares de calzado de todas clases desde 0,95 a 20 pesetas el par
Se traspasa dicho local con o sin existencias ¡NO LO OLVIDE USTEDI!
«BARATILLO SEVILLANO» Acera del Correo, 8 SANTANDER

¿USTED CONSEGUIRÁ TOMAR UN BUEN CAFÉ
 PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:

CAFES EL DROMEDARIO
SANTANDER
 Antonio Fernández & Compañía
 IMPORTADORES DE AZUCARES, CACAOS, CAFES, CANELAS
 Venta al detall: Principales tiendas de ultramarinos.
 Botellas de 1 kg., 1/2 kg. y 1/4 kg., y bolsitas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo precintado.

Diamante
 Bodegas Franco-Españolas
 Cárnicas frigoríficas Industriales sistema CARRIER BRUNSWICK
 Todos los usos y potencias
 Proyectos y presupuestos
ISAAC SANTIAGO
 Alfonso VIII, 2 - Teléfono 2843

CELEST DAN SATLANIQUE

A NEW-YORK
 por EL HAVRE saliendo semanalmente, «NORMANDIE» y otros soberbios trasatlánticos de la LINEA FRANCESA ENCARGUEN SUS PASAJES A VIAL HIJOS
 Paseo de Pereda, 25, bajo. Teléfono 10 58 SANTANDER

URANIA
 Hace desaparecer la caspa con una sola aplicación, contrae la caída del cabello, lo vigoriza, lo hace crecer en las calvas, ejerce una rigurosa higiene sobre el cuero cabelludo y cura sus enfermedades, por lo cual es el producto más indicado para evitar y curar la calvicie en todas sus manifestaciones.—Venta en Santander: El Pérez del Molino, S. A. Plaza de las Escuelas, número 1.
 Lea usted LA VOZ DE CANTABRIA

ROYALTY
 un servicio moderno del más refinado gusto.
 GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ
 Casa especializada en banquetes, lunchs y té.
 restaurant renombrado.
 Plato del día: Brochette de riñones Grisetete.

Exija ya siempre la Lejía Conejo
 sin destapar, con su correspondiente cápsula y precinto

Factorías So. bros Tarjo. tas de visita **EDITORIAL MONTANESA**

A LOS HERNIADOS
 El conocido ortopédico «HERNIUS» en **SANTANDER**
 donde recibirá a los que deseen encontrar el rápido alivio a sus dolencias con el famoso Super Compresor **HERNIUS Automático** (patentado), el más perfecto, científico y eficaz que existe y se conoce. **HERNIUS**, gran resolutorio ideal, creado para vencer las hernias más difíciles hasta su total desaparición, triunfa siempre donde todo lo demás fracasa. No lleva trabas ni tirantes, bajo nalgas, no oprime, cómodo, ligero e invisible, permite los más rudos trabajos sin recordar jamás la hernia (por antigua y voluminosa que sea), convirtiéndolo los enfermos en seres perfectos, robustos, sanos y optimistas, como antes de herniarse.
 Si quiere acabar rápidamente con los peligros de su hernia, visite con toda confianza al conocido ortopédico en: **SANTANDER** el jueves, día 7 de mayo, en el Hotel Ignacia, de nueve de la mañana tres de la tarde solamente.
IMPORTANTE: Nuestro Agente especialista recibirá gratis en **BILBAO** el viernes, día 8 de mayo, en el Hotel Goñi.
 Casa Central: **GABINETE ORTOPÉDICO «HERNIUS»**
 Rambla de Cataluña, 34, 1.º - BARCELONA

CERVECERIA MUNDIAL
 DESPACHO EXCLUSIVO DE **CERVEZAS DE LA CRUZ BLANCA**
 APERITIVOS HELADOS - REFRESCOS
 Especialidad en sandwiches Calientes (creación de la Casa)
 Fiambrs y conservas del país y extranjeras
 DEPOSITO DE HIELO ARTIFICIAL
 SERVICIO A DOMICILIO
RIBERA, 9 **SANTANDER**
 Teléfono 24-54

Publicese en «La Voz de Cantabria»

HAMBURG-AMERIKA LINIE
 Cuba y México
ORINOCO
 EL DIA 3 DE JUNIO
 Centro y Sud América
CARIBIA
 EL DIA 29 DE MAYO
HOPPE Y COMPAÑIA
 Paseo de Pereda, 29 - Teléfono 13-02 - Telegramas HOPPE

CUESTIONES FINANCIERAS

LA SEMANA BURSÁTIL

Impresión general.—Al igual que en los periodos anteriores, los mercados de valores mantuvieron durante la semana última la misma tendencia de flojedad de cambios y escasez de negocio, ya que tampoco se modifican las circunstancias que directamente los afectan.

En el grupo de valores del Estado sigue predominando el tono de pesadez ya que la oferta supera a la demanda, por lo que los cambios han tenido que ser nuevamente rebajados.

El Interior y los Amortizables del 3 y 4 por 100, y la Deuda Ferroviaria 4 y medio, retroceden entero y cuarto; el 4 y medio por ciento 1928, baja entero y medio; el de 1927 con impuesto desmerece 0'15, y tres cuartillos la Deuda Ferroviaria 5 por 100. ciento. Los Amortizables 1926 y 1929 recuperan treinta céntimos y el de 1927 queda sin variación. Las Obligaciones del Tesoro quedan en general con tendencia floja.

Los avalados por el Estado cierran irregulares, repitiendo el cambio de 100 por 100 las Hidrográficas 6 por ciento; bajando de 88'75 a 84'50 las Traatlánticas 5 y medio; subiendo un entero el Majzen 6 por 100 y un cuartillo los Tánger a Fez.

También se mostraron divergentes las Cédulas hipotecarias, pues bajan las del 4 y 5 y medio y suben las del 5 y 6 por 100. Más pesadas las del Crédito Local, subiendo únicamente medio entero las viejas del 6 por 100.

Entre los valores de dividendo las bancasías siguen muy flojas, perdiendo otros ocho duros el Banco de España al cerrar a 498; diez duros el Hispano, a 180; diez pesetas el Río de la Plata, a 70; 40 el de Bilbao, a 860 y 45 las de la serie A del Banco de Vizcaya y 750 las de la serie B.

En Monopolios, los Tabacos no variaron su tipo de 200; Petróleos recupera tres cuartillos y medio entero las Telefónicas preferentes.

Eléctricas, algo más activas y con escasas diferencias sobre sus cierre anteriores; ferroviarias, poco menos que abandonadas, pues por no tener ningún aliciente, ni siquiera existe el dividendo que venían repartiéndose, con cargo a las reservas y que, según parece, ha sido acordado no repartirle.

En Minas, sigue la firmeza para las del Rif, que suben cuatro pesetas bien impresionadas por el resultado de la Junta y el aumento del dividendo. Felgueras, en baja de medio entero, a 24, y Guindos, pasan de 165 y 156'50. Explosivos algo más activos, quedan del cierre en alza de 18 pesetas.

Poco negocio en Obligaciones de todas clases, especialmente en las ferroviarias, que siguen cada vez más debilitadas.—S. H.

ATENEO DE SANTANDER

SECCION FEMENINA

Mañana, miércoles, a las siete y media, pronunciará en este Ateneo una interesante conferencia poética el catedrático de Literatura del Instituto Nacional de Santander y conocido poeta montañés don Gerardo Diego, cuyo tema será «Alondra de verdad».

A esta conferencia podrán asistir las señoras, acompañadas de un socio o de las señoritas de la Sección Femenina.

Para el próximo sábado, día 9, la Sección Femenina del Ateneo de Santander organiza un té, al cual se invita a los señores socios que deseen tomar parte.

Las inscripciones se admiten hasta el viernes en la Conserjería de la Sociedad.

LA DIPUTACION PROVINCIAL

FUE APROBADA LA EXPOSICION DIRIGIDA A LA MANCOMUNIDAD DE DIPUTACIONES, ACERCA DE LAS CEDULAS

Ayer se reunió la Comisión gestora bajo la presidencia del señor Ruiz Olazarán, asistiendo los señores Serrano, García, Alonso Pellón, Mesones, Orallo y Fernández Buera, adoptando las siguientes resoluciones:

Desestimar el recurso de reposición interpuesto por don Constantino Rumayor González contra el acuerdo de 5 del actual, por el que se le declaraba cesante como albañil de los establecimientos provinciales de beneficencia.

Aprobar provisionalmente las cuentas generales del presupuesto ordinario para 1935 rendidas por Intervención y que se proceda a su publicación en el «Boletín Oficial» de la provincia.

Aprobar la cuantía de las indemnizaciones que, como resultado de la aplicación del decreto de 29 de febrero sobre readmisión de obreros, han de percibir los albañiles Andrés Villacorta, Enrique Toca y

Ramón Cabrero, a quienes, por acuerdo de esta Gestora, les fué reconocido el derecho a realizar las reparaciones necesarias en los establecimientos benéficos que se efectúan por administración.

Queda aprobada la exposición que por la presidencia ha de elevarse a la Mancomunidad de Diputaciones de régimen común para que estudie la posibilidad de modificar las tarifas de cédulas personales para hacerlas más compatibles con la capacidad contributiva de los elementos a que algunas de ellas afectan.

Pasan a estudio de la Comisión de Hacienda una instancia del Sindicato Montañés de Iniciales solicitando aumento de la consignación que se le viene entregando para propaganda del verano en esta provincia; otra de la F. U. E., de esta capital, interesando una subvención con destino a sufragar los gastos que origine la «Semana de Acción Estudiantil» proyectada por aquella; otra de los alumnos de último curso de la Escuela Industrial solicitando alguna cantidad para realizar un viaje de estudios a Barcelona, y la suscrita por don Francisco A. de Miguel en demanda de ayuda económica para editar una revista-guía del verano y turismo en esta provincia.

ATENE0 POPULAR

UNA CONFERENCIA DE DON EMILIO CORTIGUERA

El jueves pasado dió su anunciada conferencia el culto odontólogo don Emilio Cortiguera.

Hizo la presentación del conferenciante un directivo del Ateneo Popular quien resaltó las virtudes del señor Cortiguera, recordando la época en que el presentador y el presentado frecuentaban la redacción del periódico «La Atalaya» y extendiéndose en un bosquejo biográfico.

Comenzó el conferenciante por dar las gracias a la Junta directiva del Ateneo Popular por haberle ofrecido su tribuna y que las palabras más atributivas de su presentador más las atribuyó al afecto que a sus merecimientos personales. Dice el conferenciante que ha escogido deliberadamente el tema de su disertación intitulada «Las caries dentales», pues trata de hacer una conferencia de divulgación y que por ser el tema tan sencillo no es por eso menos interesante. Describe la composición anatómica de los dientes señalando las diversas funciones que tienen estos órganos bucales como los fines a que están destinados. Describe las primeras formas en que suelen aparecer las caries dentales y sus causas. Mostrando por medio de un gráfico por las fases en que pasan señalando los grados de caries que pueden existir como así la importancia del tratamiento según sean los casos de primero, segundo, tercero o cuarto grado, indicando las medidas que el paciente ha de tomar relacionadas con estas enfermedades de los dientes, como la profilaxis preventiva de las caries.

Toda la disertación estuvo llena de aciertos que llegaron sabiamente expuestos por la facilidad en estas disciplinas del señor Cortiguera, quien logró su propósito de divulgación. Fué escuchado con gran atención, siendo muy aplaudido al final de su conferencia por el numeroso público que llenaba el salón de actos del Ateneo Popular.

Adjudicar definitivamente a don Angel Trueba, vecino de Ampuero, la subasta del riego de alquítrán necesario en la carretera de Argüelles al Puntal en 40.300 pesetas.

Manifestar a los Ayuntamientos de Villafuete, San Felices de Buelna y Junta vecinal de San Salvador, que no es posible acceder a la construcción de los caminos y puente que solicitan por hallarse totalmente comprometidos todos los créditos destinados a tales atenciones; pero que serán tenidas en cuenta sus peticiones al formar el índice de obras a realizar en esta provincia con cargo a las subvenciones que se solicitarán del Estado.

Encomendar a don José Bolado, vecino de Revilla de C. margo, las obras de reparación necesarias en el camino vecinal de Alcobaca a la carretera de Solares a Ramales en la cantidad de 1.612 pesetas.

Abonar a don Francisco Lliata el importe de la certificación número 1 de obra ejecutada en el camino vecinal de Hiosapero a la carretera de Guarnizo a Villacarriedo, que asciende a 4.296,87 pesetas.

Ingresarán en la Casa de Asistencia Social los niños José y Fidel Díez Pérez y Manuel Marcial Bezanilla, de Santander.

Conceder socorros para la lactancia de hijos gemelos. José María Zayas, de Santander, y Antonio Fernández Santervás, de Val de San Vicente.

Quedan autorizados los señores gestores que forman parte del Patronato del Conservatorio de Música, de esta capital, para resolver en las peticiones formuladas ante esta presidencia por la Dirección del citado establecimiento.



En el restaurant «La Vizeaina» fué obsequiado con un banquete-homenaje por un grupo de compañeros el culto y veterano empleado municipal señor Lastra, recientemente jubilado. (Foto Alejandro.)

INFORMACION DE LA ALCALDIA

LAS GESTIONES DEL SEÑOR CASTILLO EL DOMINGO Y AYER LUNES

LAS OBRAS Y LOS EMPLEADOS

Dedicó el alcalde la mañana del domingo a visitar las obras que se efectúan en Peñacastillo, San Román, Monte y Cueto, algunas de las cuales están casi terminadas y las demás lo estarán en corto plazo.

A las siete de la mañana de ayer estuvo en los mercados inspeccionando el despacho de carne económica de buena calidad, teniendo, como de costumbre, la satisfacción de encontrar los servicios en inmejorables condiciones.

No habian dado aún las ocho de la mañana, cuando se presentó el señor Castillo en el Sardinero, dando órdenes terminantes para que antes de abandonar el trabajo los obreros quede la plaza de Linares libre de todo estorbo y retirado el material que no haya de ser empleado en las obras.

Desde allí fué al taller de Tetuán, viendo con la natural sorpresa que todavía no había salido a prestar servicio el camión de Ensanche.

El alcalde nos dijo, refiriéndose a este caso, que no estaba dispuesto a consentir su repetición y que tenía el decidido propósito de llegar a la suspensión de empleo y sueldo de los funcionarios que no diesen pruebas de correspondencia con su actividad a la que el propio alcalde se ha impuesto para defender los intereses del Municipio santanderino.

Nos contó el alcalde que en el Sardinero había preguntado al capataz los motivos que hubiera para retrasar la construcción del bordillo de los jardines, contestándole dicho funcionario que la culpa era del taller. Al llegar a este, preguntó por los carpinteros y se le dijo que habían ido a buscar dinamita y que había dos semanas que habían pedido las tablas para hacer las reglas, sin que acabaran de enviarlas. El alcalde, entonces, hizo montar al empleado en su propio coche y le llevó a Via Cornelia, conminándole para que a las tres de la tarde estuvieran ya dispuestas las reglas, cosa que comprobaría él en persona volviendo a esa hora al Sardinero.

«Esto—nos dijo don Ernesto—es un ejemplo de los muchos que encuentro todos los días y a todas horas y que no quiero consentir por más tiempo. Por doloroso que me resulte y por mucho que la medida contrarie mi natural manera de ser, estoy decidido a suspender, si hace falta, aunque sea a un centenar de empleados, sin mirar a la categoría que tengan.»

Después de haber hecho la acostumbrada visita de inspección al matadero, donde vió el ganado destinado a la matanza y las obras que han de mejorar los servicios, llegó a las nueve de la mañana a su despacho oficial el alcalde, donde estuvo dedicado al estudio de numerosos asuntos que quiere resolver con la mayor urgencia.

LOS TENEDORES DE LA DEUDA

Más tarde, y acompañado del secretario de la Corporación, visitó a los directores de los Bancos Mercantil y de Santander, conviniendo en convocar a los tenedores de la Deuda a una reunión que se verificará el próximo jueves, a las seis de la tarde, en el salón de sesiones del Ayuntamiento, con el fin de explicarles la forma de conversión de los empréstitos de 1909 y 1914 y pedirlos la aceptación de la fórmula, que el alcalde espera será aceptada por ser, en realidad, beneficiosa para los poseedores de los títulos.

EL MONTEPIO DE EMPLEADOS

Nos dijo el alcalde también a los informadores que había tenido la satisfacción de recibir a la Directiva del Montepío de Empleados municipal, que había estado en su despacho para tratar, como tenedor de títulos que es dicha entidad benéfica, del proyecto de conversión de la Deuda y expresarle su

adhesión a la iniciativa del señor Castillo.

El alcalde, al referirse a esta visita, hizo resaltar la ejemplar conducta del mencionado Montepío, mucho más simpática para él por tratarse de funcionarios del Ayuntamiento, que hicieron presente al señor Castillo su absoluta conformidad con el proyecto, que consideraron merced del más decidido apoyo, entendiendolo que mirando la situación actual del problema en sus verdaderos términos, sin poder cobrar intereses y con el papel poco menos que desvalorizado, la consolidación que se persigue tiene que resultar beneficiosa para todos los interesados en ella, desde el propio Ayuntamiento hasta el más modesto tenedor.

De todos modos, el alcalde puso ante los informadores especial empeño en elogiar la actitud del Montepío y en ofrecerla como espejo donde deben mirarse los demás interesados.

Los visitantes hicieron entrega al señor Castillo de un estadoillo comprensivo de la situación de sus valores, que es el siguiente: 102 obligaciones del empréstito de 1909, valor nominal, 51.000 pesetas; 167 de 1914, 83.500, que hacen un total de pesetas 134.500. Adquiridas al 87,60 por 100, 118.023,85; operación de consolidación, 70 por 100, 94.150; diferencia, 23.873,85. Intereses no cobrados, 16.375 pesetas. Se pagarán por el 70 por 100 de la consolidación, 11.462,50. Diferencia apreciable, 4.912,50. Interés de 102 obligaciones, 2.295; de 167 obligaciones, 4.175 (6.470, en total). Interés consolidadas, 4,5 por 100, 4.236. Diferencia anual, 2.234.

ORDENES CUMPLIDAS

El alcalde cumplió su oferta de visitar a las tres de la tarde las obras del Sardinero para comprobar si se habían cumplido sus órdenes, y efectivamente, encontró las reglas que buscaba por la mañana, es decir, un asunto que se resolvió en dos horas y que hacia quince días se había mandado hacer y no se había empezado.

En esta visita le acompañó el presidente de la Comisión de Obras, don Ramón Méndez del Campo; juntos recorrieron todas las obras y el alcalde siguió conminando a los empleados que activen las obras de modo que decisivamente estén terminadas las de la plaza de G. Linares para el día 18, como tiene ofrecido.

PARA HOY

El alcalde ordenó al dueño del café de la Terraza que mañana (por hoy) queden quitados los tortuosos y antiestéticos paños y los cables de la terraza superior, que hoy da la sensación de un tendero de ropa de un barrio de extramuros.

—Hoy espera la contestación del prior de los Pasionistas sobre el terreno acordado revertir al Ayuntamiento, y el alcalde está decidido a tomar posesión de él el miércoles, a las ocho de la mañana.

ACTIVIDADES ESCOLARES

SECCION ADMINISTRATIVA

Al alcalde de Valdeolea se le transcribe resolución de la Dirección general de Primera Enseñanza referente a la construcción de un edificio escolar en Matarrepudio.

Al alcalde del Ayuntamiento de Volo se le transcribe resolución sobre construcciones escolares del Ayuntamiento, y al de San Vicente de la Barquera, se le participan los acuerdos sobre construcciones escolares en Los Tomasos, Hortigal y edificios en la misma villa.

A la Sección Administrativa de Primera Enseñanza, de Valencia, se le remite expediente personal de don José Gras, maestro de Llanos, que pasa a servir escuelas en aquella provincia.

Al Consejo local de Santander se

le participa que para todos los efectos legales se considera el cese de don Pedro Sáez Hortigüela en 27 de abril, por haber cumplido en esta fecha la edad reglamentaria.

A la Dirección general de Primera Enseñanza se remite expediente de don Pedro Sáez Hortigüela, en duplica de que le sea concedida la jubilación por edad.

A la Inspección de Primera Enseñanza de Santander se remite, para informe, expediente del Ayuntamiento de Val de San Vicente, solicitando subvención para construir una escuela en Pechón; y del de Lamasón, para la creación de una escuela en el pueblo de Cires.

A la Sección de Burgos se le interesa certificación de solvencia para pasivos de las escuelas que sirve en aquella provincia don Pedro Sáez Hortigüela.

A don Antonio Cañas, maestro de Cobiello, se le devuelve instancia que elevó al ministerio de Instrucción pública para que las reintegre trámite reglamentario.

A doña Celestina de Arangure e Izaguirre, maestra jubilada de Cos, y don Francisco Martínez Gutiérrez, de Resconorio, se les remite acuerdo de la Dir. ción general de la Deuda concediéndoles la pensión que en derecho les corresponde.

A la Dirección general se remiten expedientes de construcciones escolares del Ayuntamiento de Valdeprado en los pueblos de Medianejo y Hormiguera.

A doña Consuelo de la Torre Rodríguez se le transcribe decreto marginal de la Dirección general desestimando su petición de derecho para actuar en los cursillos de ingreso en el Magisterio.

A la Sección Administrativa, de Madrid, se remite expediente de ingreso de doña María del Pilar Ruiz y Cossío, maestra que fué de la escuela de Soto-Rucandío.

A doña Elisa Pérez de Buso, maestra de Torrelavega, se la transcribe Decreto de la Dirección general autorizándole durante el mes de mayo para realizar estudios en el extranjero.

CURSILLOS DE INGRESO EN EL MAGISTERIO

Por Orden de 30 de abril último se prorrogó por quince días el plazo de admisión de solicitudes para los cursillos de selección a ingreso en el Magisterio, pudiendo hasta esta fecha los aspirantes presentar sus expedientes en la Sección Administrativa de Primera Enseñanza.

Siempre que el organismo se halla deprimido, úsese el acreditado tónico VINO ONA, fuente de energías

audiencia

DIVORCIOS

Ayer se celebró la vista del pleito de separación de personas y bienes promovido por doña Cristina Gómez Sánchez contra don Manuel García Gutiérrez, y de los divorcios de doña Teresa Calderón Güelga contra don José Colina Mediavilla; don Luis López del Río contra doña Gloria García y García, y doña Eumelia Colosa Sámano contra don Pedro García de la Mora.

Después de informar las partes, quedaron pendientes de sentencia.

CONTENCIOSOS SENTENCIADOS

En el pleito contencioso-administrativo interpuesto por don Lucio Lázaro López, director de la Banda municipal de música de Torrelavega, contra acuerdo de este Ayuntamiento sobre pago de diferencias de sueldo, se ha dictado sentencia revocando el acuerdo y declarando que el recurrente tiene derecho a percibir las diferencias de sueldo que reclama.

Iguualmente ha sido fallado, estimando no haber lugar a la demanda, el pleito seguido a instancia de don Fermín Acebo Casar contra acuerdo del Ayuntamiento de Miera por el que se le destituyó del cargo de administrador de arbitrio municipal sobre carnes y líquidos.

NOTICIAS Y COMENTARIOS

COSAS DE TOROS

¿FESTEJO TAURINO DOMINGO?

Las peñas taurinas de Santander empezarán a asomar la cabeza al sol, como los caracoles. Las lluvias las tenían quinquadas.

Además, ya está aquí Moyita—la lud, don Leoncio!—, y la llegada de Moyita es el reactivo más fuerte de la acción local, precisamente porque es anuncio de la proximidad de los toros.

Ya se habla por ahí—desde luego oficialmente, aun no se nos ha dado nada—de un festejo del próximo domingo, con toreros locales y todo.

Lo que sea, sonará, que dijo el jefe de la gaita.

Por lo pronto, ya ha llegado Moyita y las peñas taurinas levantan el ánimo, aun húmedo. ¡Se empieza a vivir! Veremundo!—P. C.

EL PLEITO DE LOS TOREROS DE AQUI Y DE ALLI

El ministro del Trabajo ha publicado en la «Gaceta» del domingo último el siguiente orden, relativa al pleito entre los toreros españoles y mejicanos:

Primero. No podrán actuar en espectáculo taurino alguno los extranjeros, cualquiera que sea su categoría, que previamente no hayan solicitado y obtenido la correspondiente carta de identidad profesional.

Segundo. La carta de identidad, será solicitada por los interesados al ministerio de Trabajo, Sanidad y Previsión, podrá ser concedida previa informe del Jurado mixto del espectáculo taurino y con arreglo a las condiciones siguientes:

A) El personal subalterno (barrileros, picadores) que utilicen los matadores de toros y novillos a quienes se conceda la carta de identidad profesional deberá ser español, autorizando se por excepción que uno de ellos, considerado como auxiliar de confianza sea extranjero, a menos que en el país de origen del matador de toros o novillos se concedan mayores beneficios personales subalterno español, en cuyo caso se estará a la reciproca.

B) Para la concesión de la carta de identidad será necesaria la presentación del correspondiente contrato de actuación en una plaza española.

C) El tanto por ciento de actuación de los toreros extranjeros no será superior al porcentaje de corralistas del país respectivo en el año precedente.

D) En el espectáculo taurino español no podrán actuar profesionales extranjeros salvo en el caso de que el país de origen de éstos no se imponga esta prohibición.

E) Cada Empresa, en la cuantificación total de la temporada en las plazas que tenga a su cargo, confeccionará libremente los carteles, cuidando el Jurado mixto mencionado de que el número de actuaciones en que tomen parte los extranjeros no exceda del señalado en el apartado C.

F) El Jurado mixto del espectáculo en uso de sus facultades inspectoras, velará por el exacto cumplimiento de lo preceptuado en esta disposición.

G) La infracción de sus preceptos será sancionada con multas que oscilarán entre 500 y 2.000 pesetas, con la caducidad de la carta de identidad concedida, que no podrá expedirse de nuevo hasta transcurrido el plazo de un año a partir de la infracción.

Cuando se apliquen en países extranjeros normas de mayor severidad que las profesionales españolas de esta clase, el Ministerio aplicará el trato de reciprocidad que proceda.

Para que esta disposición del ministerio del Trabajo no sea satisfactoria a Fortuna, que es el que ha llevado a cabo las gestiones en este asunto, tiene el propósito de insistir nuevamente sobre el particular. Por el contrario la disposición del Ministerio ha producido satisfacción entre los matadores mejicanos.

BILLAR

EL II CAMPEONATO INFANTIL

Continúa en los salones de «Amistad» el interesante II Campeonato Infantil de Billar.

Ayer hubo estos resultados:

Rojas ganó a Fernández por 80 a 42; Rivero venció a L. Galla por 80 a 68 y Ríos derrotó a Abril por 80 a 58.

Campeonato al Cuadro: Izaguirre gana a Aguirre por 100 a 42 y Saltilán derrota a Piñón por 100 a 80.

Luis Hontaño

Especialista en corazón y pulmón GENERAL ESPARTERO, 11, principal

espectáculos

COLISEUM.—A las cuatro y cuarto infantil: «Vía láctea»; a las siete y cuarto y diez y media: «Legión» (La danza de las virgenes) y «Léica sobre las olas».

GRAN CINEMA.—A las siete y diez y media: «El libro dorado» en español.

SALON LICEO.—A las siete y diez y diez y media: «HABLA UN VEZ DOS HEROES», por Laurence Hardy. (Estreno en español.)

SALA NARBON.—A las cuatro y diez y siete y cuarto y diez y media: «Vagabundo a la fuerza».

FABELLON NARBON.—Desde las siete y media: «El hijo del cuartero».

SALON VICTORIA.—A las siete y diez y diez y media: «La diosa del fuego».

POPULAR VICTORIA.—Desde las siete y media: «La diosa del fuego».

«¿Qué descansada vida la del...» que sólo tiene por misión ilustrar suelos y muebles con el famoso

Encáustico Alirón